



Издаётся с мая 1936 года

ЗЕМЛЯ ТАШТЫПСКАЯ

13 АВГУСТА
2021 ГОДА
ПЯТНИЦА

32 (10555)

Сайт: www.tashtyp3.ru

E-mail: tashtyp3@mail.ru

16+

14 АВГУСТА – ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

Уважаемые работники сферы физической культуры и спорта! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Вот уже более 80 лет мы отмечаем праздник всех, кто выбирает здоровый образ жизни и хочет быть активным, бодрым и уверенным в себе.

Хакасия по праву считается одним из самых спортивных регионов. В сфере физической культуры республики трудятся около полутора тысяч специалистов, а наши спортсмены периодически завоевывают награды на соревнованиях различного уровня. Большое внимание в республике уделяется строительству спортивных объектов. За последний год в Абакане появился Центр настольного тенниса, в Черногорске и Белом Яре – новые футбольные поля, в районах Хакасии открываются площадки для выполнения нормативов комплекса «Готов к труду и обороне». К этому все-российскому движению присоединились уже многие жители региона.

Спорт не только развивает физически, несет здоровье, силу и красоту, но и закаляет характер, учит преодолевать трудности. Это доказали и наши спортсмены, которые прекрасно проявили себя на Олимпийских играх в Токио, в очередной раз подтвердив, что российские атлеты сильны не только телом, но и духом.

В этот день мы поздравляем всех, кто трудится в сфере физической культуры и спорта – тренеров и спортсменов, посвятивших свою жизнь миру спорта и воспитанию новых чемпионов, инструкторов спортивных клубов, руководителей и специалистов спортивных учреждений республики, которые вносят вклад в здоровое будущее Хакасии. Желаем вам крепкого здоровья, личного счастья, оптимизма, успехов и новых ярких побед.

С праздником!

В.О. Коновалов,
Глава Республики Хакасия, Председатель
Правительства Республики Хакасия
Ю.А. Шпигальских,
Первый заместитель Председателя
Верховного Совета Республики Хакасия

Поздравляем всех любителей физической культуры и спорта с праздником – Днем физкультурника!

Физкультура и спорт – не только предмет всеобщего внимания и интереса. Это важный фактор решения многих социальных проблем. Пропаганда здорового образа жизни – лучшая альтернатива в воспитании и оздоровлении подрастающего поколения.

Наши спортсмены достойно представляют честь Таштыпского района и республики на соревнованиях высокого ранга, своим примером вдохновляя и привлекая в ряды физкультурников подрастающее поколение.

Мы верим, что спортивное движение в районе и впредь будет крепнуть и развиваться, а наши земляки еще не раз уверенно заявят о себе яркими победами и новыми рекордами на состязаниях от районного до международного уровней.

Искренне желаем всем вам крепкого здоровья, отличного настроения и новых спортивных достижений и побед!

А.А. Дьяченко,
Глава Таштыпского района
А.А. Петрунов,
Председатель Совета депутатов
Таштыпского района

ЛЮДИ СПОРТА

Рецепт молодости Михаила Султтрекова

Физкультурное движение в нашей стране родилось еще в 20-е годы прошлого столетия. Именно тогда пропагандисты молодой Советской республики внедрили в головы рабоче-крестьянских людских масс лозунг – «В здоровом теле – здоровый дух».

Позже – в 1931 году, родилось ГТО. Оно и стало основой физического воспитания населения нашей страны. Второе рождение комплекс ГТО получил в 2014 году и сейчас этому комплексу альтернативу найти трудно.

На сегодняшний день в Таштыпском районе, как и во всей стране, желающие могут протестировать себя на соответствие своего физического состояния к своему возрасту на любом фестивале ГТО. В большинстве своем это школьники и учащиеся ПУ-16, так как с 2015 года сдача норм ГТО учитывается при поступлении в ВУЗы России.

Но у нас есть и люди, у которых здоровье для их уже не юного возраста соответствует самым высоким стандартам – золотой знак ГТО. Мы хотим вас познакомить с человеком, который в 2019 году в составе сборной команды Таштыпского района занял первое место на летнем фестивале Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» среди всех категорий граждан Республики Хакасия.

Михаил Николаевич Султтреков родился в 1964 году в деревне Карагай. С первого по восьмой класс учился в Нижнесирской школе, девятый и десятый в Таштыпской школе №1. Про свое детство и юношество он вспоминает:

– К физкультуре и спорту я приобщился еще в школе. В то время все чем-нибудь да занимались, я – легкой атлетикой и



лыжами. Тренировался под руководством учителей физкультуры Ивана Ивановича Морозова и Владимира Александровича Кравченко. После окончания 10-ти классов поступил в СПТУ-27 – сегодня это ПУ-16. Там надо мной шефство взял Семен Иванович Артонов, он работал в училище физрук. Тренировался также в легкой атлетике и лыжных гонках. Когда учился в СПТУ жил в общежитии. И у меня до сих пор ощущение, что все 150 студентов, живших рядом со мной, занимались спортом. Кстати, Семен Иванович до сих пор встает в пять утра и пробегает каждый день от 5 до 10 километров.

Когда ему исполнилось 18 лет, он пошел служить в армию. Там тоже каждый день утренний зарядка и физподготовка, с последующей сдачей нормативов. После армии устроился в родное ПУ мастером про-

изводственного обучения. Работая, заочно окончил КрасГАУ. Сегодня Михаил Николаевич тренируется каждый день только тогда, когда готовится к соревнованиям, и когда есть свободное время.

Бег все также приносит ему большое удовольствие, кроме того, он приобщился к волейболу – играет со студентами. Хотя на современную молодежь он сетует – она инертна очень и тяжела на подъем, предпочитая подвижному образу жизни сидение за компьютером, планшетом или смартфоном. Но своего сына он воспитывал согласно лозунгу – «В здоровом теле – здоровый дух».

– Отец с детства меня приучал к физкультуре. Сначала бегали вместе, потом когда втянулся, уже отправлял одного. В дальнейшем я уже самостоятельно посещал различные детские спортив-

ные секции. Эти занятия в моей последующей жизни мне очень помогли – здесь и здоровье, и иммунитет, и воспитание силы воли – рассказал его сын Андрей Михайлович Султтреков.

К большому сожалению, чем старше мы становимся, тем менее полноценна наша жизнь. Меньше гибкости в теле, чаще одышка, еще и сердце периодически сбоит. В общем, кажется, что «старуха с косой», приближается все ближе и ближе. И что делать? А давайте позаботимся о своем здоровье сами – выйдем на беговые дорожки наших сельских стадионов, заполним спортивные залы и площадки, сделаем так, чтобы у врачей было меньше пациентов, а у аптекарей клиентов! С Днем физкультурника! Желаем всем здоровья, долгих, а самое главное, активных лет жизни!

Андрей Васильев

ДОБРЫЕ ДЕЛА

РАЗРЕЗ «СТЕПНОЙ» ПОМОГ ДЕТЯМ СОБРАТЬСЯ В ШКОЛУ

Уже традиционной стала акция «Собери ребенка в школу». В этом году, по просьбе администрации Таштыпского района, руководство разреза «Степной» приняли в ней участие и решили помочь детям Таштыпского района. Они оказали финансовую помощь для приобретения школьных принадлежностей для детей из малообеспеченных семей. Канцелярские товары приобретены и скоро будут переданы детям района.

— В первую очередь наборы школьных принадлежностей в количестве 227 штук будут вручены первоклассникам из малообеспеченных, многодетных семей. Также помощь будет

оказана и другим школьникам из нуждающихся семей. Наша основная задача — чтобы для каждого ребенка, вне зависимости от ситуации в семье, учебный год начался благополучно. Спасибо за помощь в этом деле руководству разреза «Степной», — сказала Елена Александровна Цыганкова, и.о. заместителя Главы Таштыпского района по социальным вопросам.

Наш корр.

ВЫБОРЫ-2021

ГОЛОСУЙТЕ ТАМ, ГДЕ ВАМ УДОБНЕЕ

Как известно в соответствии с буквой закона избиратель может отдать свой голос на любом удобном участке для голосования в любом регионе России, вне зависимости от места регистрации. Для этого надо предварительно подать заявление о голосовании по месту нахождения.

Система «Мобильный избиратель» позволяет буквально в считанные минуты с подачи заявления исключить избирателя из списков голосующих на участке по месту прописки и временно прикрепить его к участку по месту нахождения.

Александра Сазанаква так и поступила. Заявление тут же зарегистрировали в ТИК Таштыпско-



го района. Право голосовать удобно и без дальнего переезда она получила уже через 10-15 минут.

Как пояснила Александра, выборы она не пропускает, отлично

понимая, что право избирать — это еще и ответственность каждого из нас.

Наш корр.

КДН В ДЕЙСТВИИ

ПЛОХИЕ РОДИТЕЛИ — НЕСЧАСТНЫЕ ДЕТИ



4 августа в малом зале администрации Таштыпского района под председательством и.о. заместителя главы Таштыпского района по социальным вопросам Елены Александровны Цыганковой состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Было рассмотрено пять административных дел.

Одна из правонарушительниц была оштрафована за ненадлежащее выполнение родительских обязанностей. Ее несовершеннолетний сын был обнаружен правоохранительными органами на 150 километре автодороги Абакан — Ак-Довурак после 20:00 без сопровождения законных представителей. Мальчишка катался на мопеде.

Другая родительница тоже не уследила за несовершеннолетним сыном, он после 20:00 находился на улице без сопровождения взрослых законных представителей. Напомним, что в Республике Хакасия действует постановление Правительства РФ «О введении на территории Республики Хакасия повышенной готовности и

реализации дополнительных мер по защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций». Данное постановление прямо запрещает, нахождение несовершеннолетних детей на улице без сопровождения взрослых (законных представителей).

Факт ненадлежащего исполнения родительских обязанностей был зафиксирован полицейскими. На момент проверки мать несовершеннолетнего 2007 г.р. содержала его в антисанитарных условиях, еда и продукты питания отсутствовали. Кроме того, родительница злоупотребляла спиртным в присутствии ребенка. Комиссия признала ее виновной и оштрафовала.

Еще одни нерадивые родители были оштрафованы за ненадлежащее исполнение своих обязанностей. Наплевав на потребности своих троих детей в отдыхе, лечении и внимании, они усилено злоупотребляли спиртными напитками. Семья присвоен статус — «Семья, находящаяся в социально опасном положении». Административное дело рассматривалось в отношении отца и матери.

Андрей Васильев

СОБЫТИЯ, НОВОСТИ, ФАКТЫ

КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ СДК

В селе Нижний Ирек полным ходом идет капитальный ремонт сельского Дома культуры. Проект финансируется в рамках программы «Комплексное развитие сельских территорий».

На сегодняшний день работы выполнены на 50%. Закончить ремонт планируют к 30 сентября



АВГУСТ — ПОРА СЕНОКОСНАЯ

Фермерские хозяйства завершают заготовку сена. В этом году заготовлено — 3000 тонн, убрано 200 га. Урожай составил 15 центнеров с гектара, надо сказать, что в прошлом году КФХ района заготовили 3500 тонн.

В ООО «Нива» сенозаготовка также близка к завершению — заготовлено 900 тонн, в прошлом году — 1300. Чуть сбавили в молоке и буренки «Нивы» надой на одну фуражную корову составил 11 литров против 12 в августе прошлого года.



ГОСТЕВАЯ ПЛОЩАДКА

Таштыпский сельсовет полным ходом проводит работы на будущей Гостевой площадке. Уже завезены и установлены столбы, где со временем будет вход, установлены столбики для забора, привезён материал — забор планируется сделать необычным, плетеным.

МЕДВЕДЬ ПОШЕЛ В ДЕРЕВНИ

10 августа в деревне Кызылсуг медведь задрал трех поросят. По сообщению отдела ГО, ЧС и МР администрации района, медведи были замечены вокруг Матура и в районе Культайги. Также специалисты отдела ГО, ЧС и МР предупреждают о том, что велика вероятность появления хищника в местах сбора ягоды и ореха, кроме того пожары в Якутии гонят зверя в нашу сторону.

ОБРУШИЛСЯ МОСТ

10 августа на 3-ем километре автодороги Кубайка — Малый Анзас произошло обрушение моста. На сегодняшний день на место доставлены строительные материалы и уже идут ремонтные работы.

ПЛАНОВОЕ ОТКЛЮЧЕНИЕ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

16 августа в понедельник с 8:00 до 18:00 в селе Таштып произойдет плановое отключение электроэнергии по улицам: Советская, Мичурина, Мечникова, Войкова, Луначарского, Ленина, Партизанская, Шама (администрация, банки, суд, полиция).

17 августа во вторник с 8:00 до 18:00 будет полностью отключены от электричества населенные пункты Илекского сельсовета, а также улицы Советская и Березовая села Таштып. В среду с 8:00 до 18:00 18 августа полностью отключат Нижнесирский сельсовет.

В ХАКАСИИ ПОДТВЕРЖДЕНА СМЕРТЬ ЕЩЕ 13 ПАЦИЕНТОВ С COVID-19

В Хакасии подтверждены еще 13 случаев смерти пациентов, имевших диагноз COVID-19. Скончались женщины в возрасте 59, 65, 67, 72, 77, 79 лет и 61 года, а также мужчины в возрасте 63, 67, 68, 69, 72 лет и 81 года.

Общее число зарегистрированных летальных случаев в регионе с начала года — 459.

За прошедшие сутки в республике выявлено 173 новых случая заражения коронавирусом, выздоровели 566 человек. Всего с начала года в Хакасии подтверждено 14 818 случаев инфицирования. Прогноз курса лечения и выздоровели 14 835 человек.

Оперативный штаб при Правительстве РФ по предупреждению завоза и распространения COVID-19

Как проходит вакцинация от COVID-19



Перед прививкой

- Осмотр врача с измерением температуры
- Сбор сведений о контактах с инфицированными
- Измерение уровня кислорода в крови и осмотр зева
- Информирование о возможных реакциях и заполнение информированного добровольного согласия



Для вакцинации используется «Спутник V» («Гам Ковид Вак»), «ЭпиВакКорона» и «Ковивак»

1

этап вакцинации

Введение компонента I внутримышечно

2

этап вакцинации

Введение компонента II внутримышечно через 21 день после первой прививки



После прививки продолжайте носить маски. Это особенно важно в течение 42 дней после первой инъекции, пока формируется иммунитет

После прививки в течение 3 дней рекомендуется



Не посещать сауну/баню



Избегать чрезмерных физических нагрузок



Не принимать алкоголь



При повышении температуры можно принять нестероидные противовоспалительные препараты



При покраснении, отечности, болезненности места вакцинации можно принять антигистаминные средства

Запишитесь на вакцинацию через Госуслуги

<https://www.gosuslugi.ru/landing/vaccination>

© АНО «Национальные приоритеты», 2021. Источник: стопкоронавирус.рф.

АКТУАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

СТАТИСТИКА COVID-19 ПО ТАШТЫПСКОМУ РАЙОНУ

За прошедшую неделю в Республике Хакасия скончались еще 36 человек. Общее число зарегистрированных летальных случаев в регионе с начала года – 446.

Прививочная кампания	
С 4 по 11 августа	
Всего привились:	первым этапом – 167 человек
первым компонентом	3947 человек
вторым компонентом	3205 человек
Число заболевших	
С начала пандемии	1378 человек
С начала года	около 670 человек
На 4 августа:	
в стационаре находятся	16 человек
на амбулаторном лечении	28 человека
контактных, находящихся на самоизоляции	5 человек

По состоянию на 11 августа в Республике Хакасия больше 148 тысяч человек привиты хотя бы одним компонентом вакцины, полностью привиты больше 112 тысяч человек.

После первого этапа вакцины в Таштыпском районе заболели 16 человек, из полностью привитых заболели новой коронавирусной инфекцией 15 человек.

За прошедшую неделю в Таштыпском районе заболел еще 21 человек. С начала пандемии заболели всего 1378 человек. За прошедшую неделю выдано еще 22 бесплатных набора лекарственных препаратов.

На стационарном лечении находятся 9 жителей Таштыпа, 3 человека из Малых Арбатов, 2 человека из Бутрахтов.

По состоянию на 11 августа за прошедшие сутки в соседнем Аскизском районе выявлено 20 случаев заболевания, 4 случая в г. Абазе и 2 случая в Бейском районе.

Главный врач Таштыпской РБ Ю.Г. Мохов предупреждает сельчан: – *Вакцина от COVID-19 не гарантирует, что вы не заболеете. Привитые должны также соблюдать правила личной гигиены, масочный режим и социальную дистанцию.*

Бывает так, что человек привился, а кто-то из его домочадцев болеет. С большой долей вероятности привитый тоже заболеет. Поэтому нужно максимально дистанцироваться от зараженного.

Повторю еще раз – вакцинация не защищает от заражения, она защищает от постковидного синдрома. Это значит, что тот, кто привился, легче перенесет болезнь и у него будет меньше последствий.

Любой желающий может поставить вакцину в Таштыпской РБ или в передвижном пункте около ТЦ «Универмаг» с 10.00 до 12.00.

Уважаемые сельчане, соблюдайте масочный режим и социальную дистанцию. Берегите себя и близких!

МИНЗДРАВ ХАКАСИИ РАЗЪЯСНЯЕТ

Вакцинация: как получить пожизненный или временный медотвод

К противопоказаниям, на основании которых может быть оформлен постоянный медицинский отвод от вакцинации любыми зарегистрированными на территории РФ вакцинами для профилактики новой коронавирусной инфекции, относятся:

- гиперчувствительность к какому-либо компоненту вакцины или вакцине, содержащей аналогичные компоненты;
- тяжелые аллергические реакции в анамнезе;
- острые инфекционные и неинфекционные заболевания;
- обострение хронических заболеваний являются поводом для оформления временного медицинского отвода от вакцинации, а через 2-4 недели после выздоровления или ремиссии можно сделать прививку;
- беременность не является противопоказанием для вакцинации препаратом Гам-КОВИД-Вак (Спутник V). Тяжелые формы аллергических заболеваний, злокачественные новообразования, первичный иммунодефицит являются противопоказаниями для вакцинации препаратом ЭпиВакКорона (Вектор). В случае, если у пациента обнаружены противопоказания к вакцинации, выдается справка о наличии медицинских противопоказаний от вакцинации против COVID-19 – на определенный период или постоянно, в зависимости от типа противопоказаний. Если у пациента определены временные противопоказания к

вакцинации против новой коронавирусной инфекции, то справка выдается сроком на 30 дней с последующей консультацией у специалиста, выдавшего справку. Решение о выдаче справки о наличии медицинского отвода от вакцинации против COVID-19 принимает врачебная комиссия той медицинской организации, где наблюдается пациент по заболеванию, являющимся медицинским отводом.

– *Несоблюдение противопоказаний, необоснованные медицинские отводы от прививок приводят к тому, что пациенты с соматической патологией, аллергическими заболеваниями, эндокринными и сердечно-сосудистыми заболеваниями оказываются беззащитными перед новой коронавирусной инфекцией COVID-19, которая у них протекает особенно тяжело, – отмечается в тексте временных методических рекомендаций «Порядок*

проведения вакцинации взрослого населения против COVID-19».

Важно! Вакцинацию переболевших и повторную вакцинацию можно проводить ЛЮБОЙ вакциной, зарегистрированной в установленном порядке, в соответствии с инструкцией по медицинскому применению препарата.

Напомним, что вакцинация против новой COVID-19 проводится без необходимости анализов на антитела. Важно своевременно вакцинироваться вне зависимости от наличия и количества антител. Аналогичной позиции придерживается Всемирная организация здравоохранения. Это связано с тем, что в настоящий момент не существует утвержденного маркера (определенного защитного уровня антител), который бы надежно предсказывал профилактическую эффективность вакцин. Работы по установлению такого параметра находятся в стадии ис-

следований и пока не приняты, в том числе ВОЗ.

**Пресс-служба
Министерства
здравоохранения РХ**



СПОРТ

ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА – ДЕНЬ СИЛЬНЫХ, КРЕПКИХ И ЗДОРОВЫХ!



Мы на возраст не смотрим

Таштыпская спортивная школа в этом году отпраздновала свой юбилей – 35 лет. И вот уже 35 лет в ней занимаются дети.

В 2020 – 2021 учебном году спортивные секции посещали 526 детей и подростков. Возраст от десяти лет и... ограничений нет. У нас занимаются и те, кому 15 и те, кому 35. Если вдруг у вас возникло желание пополнить ряды физкультурников – мы только будем рады. Тренеры с радостью все покажут, расскажут, помогут.

В 2019 году начала активно работать малая спортивная площадка ГТО, где расположены тренажеры, оборудование, которые позволяют совершенствовать свое тело и организм. На обновленном футбольном поле с удовольствием играют взрослые и дети. И даже молодые мамочки приходят сюда, приводят своих карапузов. Беги и падай! Расстояние огромное – резиновая крошка – это не асфальт и не земля, мягко и чисто.

В холодное время года можно заниматься в самом здании школы. Работают секции волейбола для взрослых, футбола, есть тренажеры.

В самом здании спортивной школы проходят тренировки по футболу, волейболу, настольному теннису. В спортзале районного Дома культуры – по греко-римской и вольной борьбе, боксу. В районе работают филиалы: в Имеке – легкая атлетика, футбол, волейбол. В Бутрахтах, Нижних Сирах – греко-римская борьба. В Анчуле, Верх-Таштыпе, Матуре, Большой Сее – вольная борьба, Малых Арбатах – футбол.

От поколения к поколению

Тренеры ДЮСШа – это гордость нашего района, республики, воспитавшие плеяду призеров. И часто любовь к спорту передается от поколения к поколению, тренеры сегодняшнего дня – это бывшие воспитанники спортивной школы.

Александр Геннадьевич Трушин, Игорь Олегович Федянин – мастера спорта, преподают вольную борьбу. Начинать заниматься у Валерия Алексеевича Сыргашева, свое спортивное мастерство они в дальнейшем оттачивали у Николая Никитича Мамышева, которых, к сожалению, нет с нами. Их воспитанники часто занимают ступени пьедестала.

Семен Михайлович Бозыков, занимался футболом у Еремея Васильевича Торокова. Окончил в Абакане училище олимпийского резерва, входил в сборную Хакасии по футболу. Сейчас успешно тренирует юных футболистов района.

Продолжает дело своего отца Петр Леонидович Бутанаев. Начал заниматься у отца Леонида Петровича, выполнил норматив мастера спорта, окончил училище олимпийского резерва, в этом году пришел к нам на работу тренером по вольной борьбе в Большой Сее. Туда, где когда-то вел занятия его отец.

Алексей Юрьевич Таначаков, мастер спорта, первые шаги в спорте делал в ДЮСШа под руководством Николая Никитича Мамышева, окончил училище олимпийского резерва, ХГУ, сейчас работает тренером по вольной борьбе в ТСШ №2, ПУ-16.

Лилия Семеновна Малышева, тренер по легкой атлетике – воспитанница Татьяны Ивановны Карамашевой.

Максим Сергеевич Карамашев, мастер спорта, занимался в спортивной школе, окончил Красноярский колледж олимпийского резерва. Тренирует группу по программе «Спортивное совершенство». Успешно выступают наши спортсмены Светлана Карамашева, Наталья Руденко, Матвей Ка-

В чем различия между физкультурником и спортсменом? Физкультурник – человек, систематически занимающийся доступными физическими упражнениями с целью укрепления здоровья, гармонического развития и физического совершенствования. Спортсмен – человек, систематически занимающийся специальными физическими упражнениями, соревновательной деятельностью с целью достижения максимального результата для себя или команды. Но объединяет их одно – здоровый образ жизни, который в нашей стране набирает все большую популярность. И для этого у нас создаются все условия. Об этом и многом другом рассказывает А.В. Сипкина, директор МБУ «Таштыпская спортивная школа».

рамашев – они входят в сборную Хакасии по легкой атлетике.

Семен Викторович Кулумуаев, будучи подростком тренировался у Татьяны Ивановны и Сергея Васильевича Карамашевых, сейчас тренирует футболистов в Имекской СОШ.

Такая вот преемственность спортивной славы и традиций.

Наши ветераны – наша гордость

И конечно, основа основ, пример для подражания – это наши ветераны, которые много лет верны школе, спорту, детям. О них нельзя промолчать. Они когда-то и стали началом нашей спортшколы.

Одними из самых первых, когда только открылась Таштыпская ДЮСШ, пришли: тренер по боксу – Василий Петрович Ултургашев, по легкой атлетике – Татьяна Ивановна Карамашева, I разряд по легкой атлетике, тренер по легкой атлетике, Юрий Николаевич Тюмерекоев, мастер спорта СССР, тренер по вольной борьбе, который по сей день занимается с ребятами из таежных Анчула и Верх Таштыпа.

Константин Андреевич Тодозаков, тренер по греко-римской борьбе, воспитал многих кандидатов в мастера спорта и мастеров спорта. Его воспитанники входят в состав сборной Хакасии.

Юрий Николаевич Кусургашев, кандидат в мастера спорта СССР, тренер по вольной борьбе в Матуре, воспитал кандидатов в мастера спорта, мастеров спорта.

Владимир Михайлович Еркибе-ев, занимается тяжелой атлетикой

в Таштыпе в молодежном центре. Его воспитанница Анастасия Мянчина, кандидат в мастера спорта, входит в сборную Хакасии.

Михаил Иосифович Сагалаков, преподает вольную борьбу в Нижнем Имеке, Имеке, многим детям он привил любовь к спорту.

Антонина Ефимовна Сагатаева, тренер по настольному теннису, действующий спортсмен среди ветеранов.

Олег Ананьевич Сагатаев, мастер спорта СССР по вольной борьбе, заслуженный тренер России. Человек беззаветно преданный своему делу, много лет возглавлял спортивную школу, в которую пришел тренером практически с момента ее открытия. Воспитал мастера спорта международного класса, мастеров спорта, кандидатов в мастера спорта.

Георгий Прокопьевич Миягашев 39 лет преподаёт волейбол, его воспитанники сохранили любовь к этому виду спорта на всю жизнь.

Так или иначе воспитанники спортивной школы возвращаются в нее. Николай Владимирович Султрекеев возглавляет районную команду ветеранов по футболу, работает в школе сторожем.

Все тренеры спортивной школы стараются привить любовь к спорту. Я желаю коллегам здоровья, трудолюбивых воспитанников, которые будут прославлять школу, район, республику, страну. А самое главное, чтобы у детей на всю жизнь сохранилась любовь к физкультуре. Ведь только движение может помочь нам максимально долго держать организм в тонусе.

Зоя Лукашевская

Такой народ непобедим!

День физкультурника... Страна отмечает этот праздник во вторую субботу августа.

Чем примечателен 2021 год? А тем, что неделю назад отшумели, отсалютовали 32 Олимпийские игры в Токио. В понедельник наши олимпийцы вернулись домой, вернувшись на Красную площадь – центр России. Был поднят флаг на импровизированной сцене олимпийской чемпионкой, легкоатлеткой Марией Ласицкене, которая взяла высоту 2 м 04 см. Звучал над площадью гимн России! С каким воодушевлением, радостью и гордостью исполняли его все присутствующие. Это надо было видеть и слышать.

Сразу, просматривая репортаж, на ум пришли слова из поэмы «Сестра Галина» известного

хакасского поэта и писателя Николая Георгиевича Доможакова «Такой народ непобедим, врагу не справиться с таким!»

Спортивная дружина прошла через все трудности и тернии, судебские издержки и вышла из олимпийских боев еще более сплоченной, уверенной в своей правоте и силе. Поэтому всех нас, таштыпцев и россиян поздравляю с праздником. Несгибаемого мужества, упорства, трудолюбия, целеустремленности нам и здоровья!!!

С.В. Карамашев,
руководитель МКУ «Управления физической культуры и спорта администрации Таштыпского района»

Из истории праздника

День физкультурника 2021 в России выпадает на 14 августа. Дата каждый год меняется, так как этот праздник традиционно отмечают во вторую субботу последнего летнего месяца. Так постановил Указ «О праздничных и памятных днях», подписанный в 1980 году.

Всесоюзный день физкультурника был учрежден Советом Народных Комиссаров СССР. Это было сделано в 1939 году для популяризации спорта и здорового образа жизни в стране. Впервые праздник прошел 18 июля. Затем каждый год для него выбирали новую дату. И только через 12 лет решили отмечать всегда во вторую субботу августа.

«У ВЫРАСТИВШЕГО СКОТ СЫТ ЖЕЛУДОК,



Многодетная семья Марины Михайловны и Валерия Анатольевича Чертыгашевых проживает в Печеголе уже почти 30 лет. В марте этого года Марина Михайловна получила звание «Человек года», присвоенное Советом старейшин РХ за воспитание 12 детей. О том, какие из древних традиций соблюдаются в современной семье, рассказала многодетная мама.

Сама Марина Михайловна родом со станции Сартак Аскизского района. А Валерий Анатольевич – из Печегола, куда и привез молодую семью 28 лет назад.

У ВЫРАСТИВШЕГО ДЕТЕЙ СЫТА ДУША»

В браке родились восемь детей. Когда четверо старших детей повзрослели и стали жить самостоятельно, на семейном совете было решено принять в семью еще детей.

– Домочадцы очень просили, чтобы в доме появились еще малыши. Сама считаю, что любой ребенок должен расти в полноценной любящей семье.

В феврале прошлого года увидела в одной из газет фотографии детей из Саяногорского детского дома. Спустя какое-то время увидела эти же фотографии в другой газете. Потом еще где-то в Аскизе. Я точно ходила за ними. Еще спустя какое-то время мне позвонили с опеки и предложили взять именно этих детей. Мне даже сказали, что дети на нас похожи. Тут уже я не раздумывала.

Появление ребенка в хакасской семье сопровождается целой чередой празднеств и обрядов. Эти события по мере взросления ребенка называются: «кин той» – праздник отпавшей пуповины и захоронения последа, «пизик той» – праздник укладывания ребенка в колыбель, «пала той» – именины, «Ымай той» – праздник в честь богини Умай, «тис той» – праздник прорезывания первых зубов, «киспик той» – праздник первого срезания волос, «тузамах кискентой» – обряд разрезания пупа.

– Проводили со своими детьми какие-то родильные обряды?

– Давно был у хакасов обряд «пала той» – праздник рождения ребенка. Тогда в юрту с новорожденным приходило много родственников с подарками.

Уже два-три поколения многие из детских обрядов не проводят-

ся, поскольку зачастую женщины после родов первое время проводят в больнице. Место совсем не подходящее для посторонних людей. Да и женщине с ребенком в это время нужны только отдых и покой. Поэтому этот праздник уже не проводят.

Обряду разрезания пупа – «тузамах кизирге» меня научила моя мама. Этот обряд проводят, когда малыш только-только начинает ходить. Нужно провести за ножками ребенка ножом или ножницами в зависимости от пола ребенка так, будто режешь веревку. Я это делаю ножом. Ребенок после этого обряда начинает увереннее шагать.

Когда старшая дочь была маленькой, мы ездили к моей маме в Сартак. При встрече она провела нас к печке, где я с дочкой на руках кланялась домашнему очагу. При этом она проговаривала какие-то слова, но их я не запомнила. Потом мать сливочным маслом с ложки накормила печку, дочку и меня. Считалось, что, так у меня будет больше молока для ребенка.

Стоит отметить, что согласно традициям коренных народов Республики Хакасия, детей, оставшихся без родителей, брали на воспитание родственники или даже соседи. Не было такого, чтобы ребенок оставался безнадзорным.

– Как новые члены принимают вашу семью?

– Мои, уже мои дети, не хотят другой семьи. Так мне и говорили, когда я настаивала, чтобы они общались со своими родственниками. Потом я перестала настаивать. Мои ребята живут дружно, во всем друг другу помогают.

Что касается воспитания, то у хакасов было принято растить детей в труде и порядке. Например, детей учили убирать на ночь со стола всю посуду и продукты. Считалось, что ночью нечистая сила может отвратить еду из хозяйской посуды. И после этого человека посещают разные беды. Кровать, после сна обязательно должна быть заправленной сразу. Эти и многие другие наставления, хранящие бытовую мудрость, дети несут через всю жизнь и передают своим детям и внукам. Так родители приучают детей к порядку и рациональному подходу ко времени и готовят будущих мужчин и женщин к самостоятельной жизни.

Деление домашнего труда на мужской и женский бытует в каждой семье. Многие годы назад у хакасов было принято также делить жилище на мужскую и женскую половины. Правая сторона от входа – женская часть – «алтын зарых» (север). Левая сторона дома – мужская половина – «устун зарых» (юг).

– Есть ли у вас деление дома на мужскую и женскую части?

– Можно сказать, что есть. Мальчишки живут в одной комнате, девочки – в другой, мы с мужем – между ними. Так и получается мужская и женская половины юрты (смеется).

В отдаленном селе семья Чертыгашевых, как и далекие предки, живет своим большим натуральным хозяйством. И конечно, ни один день не обходится без традиционных хакасских блюд. Марина Михайловна часто готовит «чарба-угре», «потхы», «талган», айран, «аарчу».

– «Чарба-угре» – суп на мясном бульоне с ячневой крупой, – делится рецептом Марина Михайловна. – Для приготовления ячки ячмень пропускаем один раз через деревянные жернова – «теербен». Мне мои достались от свекрови, а ей – от ее отца. Вот на такой семейной реликвии готовим каждый день. Если ячмень сначала обжарить и пропустить через «теербен» два раза, то получается «талган». Очень вкусно кушать его со сливочным маслом и сахаром.

Еще готовлю «потхы» – пшеничную кашу из жирной сметаны с пшеничной мукой и яйцами. Традиционно «потхы» готовят в первые летние месяцы, когда удои молока увеличиваются.

По праздникам собиралось много гостей и для пиршеств готовили сложные блюда. Для этого забывали домашний скот, причем использовались практически все части животного.

– Раньше готовили «хан» – кровяную колбасу, – рассказывает Марина Михайловна. – Мужчины собирали кровь изрезанной коровы или овцы, отстаивали и убрали сгустки. Далее добавляли в кровь молоко, нутряной жир, лук и специи и укладывали все это в промытые кишки, перевязывали. Варили колбасу минут 20 в воде. Готовность проверяли спичкой или зубочисткой. Подают это блюдо горячим, остывшее есть не так вкусно – жир застывает. Раньше «хан» считался королем стола.

Кисломолочный продукт айран Марина Михайловна готовит сама. Отделяет от сметаны масло, а в оставшуюся жидкость – пахту добавляет обрат или мо-

локо и в течение примерно суток выдерживает.

– Если айран прокипятить, то получится «аарчы», – объясняет Марина Михайловна. – «Аарчы» добавляют в «чарба угре» для кислинки. Излишки «аарчы» замораживаю на зиму.

Еще Марина Михайловна балует домочадцев своим хлебом.

Многие обряды, традиции, и даже бытовые премудрости, к сожалению, уходят в небытие вместе с носителями культуры. Но еще остается последнее средство сохранить память предков – родной язык.

– На каком языке преимущественно говорите дома?

– Пока старшие дети были маленькими, мы почти не говорили на хакасском. А потом решила, что русский язык дети смогут выучить в любое время. А хакасский язык, кроме нас, носителей, больше никому передать. Так стала приучать детей к родному языку. Одна из дочерей даже в школе «тапхахи» пела.

Сложно, конечно. Бывает, говорим-говорим на хакасском, а дети что-то не понимают. Приходится на русском объяснять. Но мы все равно стараемся сохранить родной язык.

Удивительные люди с большими любящими сердцами, в которых хватает места целой дюжине ребятишек, живут на таштыпской земле. А еще они хранят традиции, обычаи и язык коренного народа. Такие семьи – гордость таштыпской земли.

Желаю большой семье Чертыгашевых крепкого здоровья, и чтобы счастье и процветание жили в вашем доме!

Страницу подготовила



Галина Варакина

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ

КАРДИНГ, ФИШИНГ...

Почти каждый квартал мы информируем, вас дорогие читатели, о разнообразных видах дистанционного мошенничества. Коротко говоря о «кардинге». Кардинг – самые распространенные способы хищения средств с банковских карт основаны на психологических методах убеждения, обмана или запугивания клиентов. По данным российского Центробанка на 2020-2021 года, более 80% всех атак приходится на психологическое манипулирование людьми с целью совершения определенных действий или разглашения конфиденциальной информации – социальная инженерия. Масштаб проблемы более чем серьезнее – компания BrandMonitor оценивает сумму похищенных в 2020 году телефонными и онлайн-мошенниками средств россиян в 150 млрд руб.

Наиболее популярен среди мошенников телефонный фишинг – так называют процесс выманивания персональных данных у банковских клиентов. Как работают мошенники:

- представляясь банковскими сотрудниками («службой безопасности») или «службой финансового мониторинга»), сообщают о подозрительной активности и предлагают продиктовать данные карты, чтобы банк принял меры по защите средств;
- убеждают перевести деньги на отдельный счет якобы для их защиты, сделать это можно онлайн, либо сняв деньги в банкомате – в этом случае клиенту даже могут заказать до него такси;
- просят установить специальное программное обеспечение для «защиты средств», с помощью которого мошенники могут украсть данные карты и оформить предодобренный кредит, после чего вывести средства;
- с начала пандемии мошенники активно эксплуатируют тему коронавируса, будь то «бесплатная» диагностика, медицинская помощь, пособия, компенсации, возврат средств за авиабилеты и другие предлоги, конечной целью которых является перевод денег;
- сообщают пожилым людям о положенных выплатах от имени сотрудников Пенсионного фонда, в этом случае узнать номер банковской карты и другие данные им нужно якобы для перечисления денег. В некоторых случаях зло-



умышленники предлагают перевести деньги на сторонний счет для уплаты госпошлины за будущую компенсацию.

В арсенале мошенников есть и другие способы отъема денежных средств у наших граждан – почтовый фишинг, соцсети и поддельные сайты. Рассмотрим каждый способ в отдельности.

Почтовый фишинг – рассылаемые мошенниками письма могут содержать ссылки на поддельные сайты, имитирующие страницы интернет-магазинов с большими скидками, а также отелей, сервисов по продаже авиабилетов, страховых компаний, различных ведомств. Письма могут приходить также под видом квитанций об оплате коммунальных платежей или в виде официальных уведомлений от банков и других организаций. популярный способ мошенничества связан с продажами на сайтах объявлений, где покупатель по поддельной ссылке вводит данные для оплаты несуществующего товара.

В соцсетях мошенники делают рассылки по списку друзей со взломанного аккаунта с просьбой перевести денег на карту. Подобную информацию всегда необходимо перепроверять по другим каналам связи.

Мошенничество с банкоматами. Краж с использованием специальных считывающих устройств (скиммеров) и накладок на пинады банкоматов становится все меньше из-за улучшения технической оснащенности банков. Им на смену приходит моделирование ситуаций с элементами социальной инженерии. В одном из сценариев мошенник (чаще пожилой) «забывает» карту в банкомате и затем просит извлечь ее человека, оказавшегося рядом. Получив карту обратно, злоумышленник вместе с сообщниками проверяет баланс по счету и утверждает, что деньги пропали, после чего требует их вернуть.

БИН-атаки – один из немногих действующих в 2021 году методов кардинга без выманивания дан-

ных у самого клиента. В этом случае мошенникам нужно выяснить первые шесть цифр номера карты (БИН – банковский идентификационный номер), и затем с помощью специальных программ попытаться сгенерировать оставшиеся цифры. В результате по карте проводятся онлайн-платежи, для совершения которых не требуется получение СМС-кода от банка.

Важно! Что не нужно делать для сохранения своих денежных средств.

Не стоит сообщать третьим лицам данные карты, в том числе четырехзначный PIN-код и трехзначный CVC-код, указанный на обороте, даже если они представляются полицейскими или работниками бюро кредитных историй. Нюанс – при звонках от мошенников могут отображаться реальные номера банковских телефонов.

Не нужно переходить по ссылкам из подозрительных писем и загружать неизвестные программы. Остерегайтесь оплачивать покупки на подозрительных сайтах, не переводите деньги, если нет уверенности в получателе. Контролируйте все операции по счету и пользуйтесь антивирусными программами.

Не нужно извлекать из банкоматов чужие карты. В случае если карта уже извлечена и поступают угрозы, рекомендуется вызвать полицию.

Что делать, если мошенники получили данные и сняли деньги с карты!

Позвонить в банк, заблокировать карту, заявив о несанкционированном использовании средств.

В офисе банка составить документ о несогласии с операцией. Подать заявление в полицию о краже денег с карты.

Можно ли вернуть похищенные средства?

Можно, но сложно! Статистика за 2019 год – вернули 12%, за первое полугодие 2021 года вернули 19% похищенных средств.

(По материалам сети Интернет)



«02» СООБЩАЕТ

Недельная оперативная сводка
Отд. МВД России по Таштыпскому району

МОШЕННИЧЕСТВО

03.08.2021 в 10.10 от гражданки Г. поступило сообщение о том, что осенью 2016 года неустановленное лицо в неустановленном месте произвело списание денежных средств в сумме 39 000 руб. с принадлежащей ей кредитной карты «ОТП» банка.

04.08.2021 в 10.45 в дежурную часть поступило заявление гражданина С. о том, что 31.07.2021 в дневное время в социальной сети «Инстаграмм» произвел заказ вещей на сумму 9490 рублей, заказ в указанное время не поступил.

В ходе проверки установлено, что гражданин С. в «Инстаграмм» нашел аккаунт «lionlous_wear», где были размещены объявления о продаже вещей, после этого гр-н переписался с продавцом в аккаунте и заказал себе вещи. А именно: костюм «BOSS», футболка СК, шорты DG, и перевел на карту «Сбербанк» денежные средства в сумме 9490 рублей.

01.08.2021 гр-н обнаружил комментарии об аккаунте «lionlous_wear» и прочитал, что этот аккаунт принадлежит мошенникам.

04.08.2021 в 10.50 поступило заявление гр-на П. о том, что 31.07.2021 в дневное время в «Инстаграмм» произвел заказ вещей на сумму 6500 рублей, заказ в указанное время не поступил.

В ходе проверки установлено, что 31.07.2021 около 17 часов гр-н С. в «Инстаграмм», нашел аккаунт «fashionable_clothing_russia», где были размещены объявления о продаже вещей, после этого он переписался с продавцом в аккаунте и заказал себе вещи, и перевел на карту «Сбербанк» №427432*****2822 денежные средства в сумме 6500 рублей.

05.08.2021 в 12.30 поступило заявление гражданки М. о том, что в период времени с 01.06.2021 до 05.06.2021 неизвестное лицо путем обмана, осуществив звонок на её абонентский номер, представилось ведущим специалистом службы безопасности банка (не уточнило какого) и сообщило, что на её имя пытаются оформить кредит. Для дальнейшего избежания оформления кредита необходимо перевести денежные средства в сумме 150000 руб. на безопасный счет. 04.06.2021 гражданка оформила кредит в «Россельхозбанке» на сумму 93000 рублей, затем 05.06.2021 оформила кредит в «Почта банке» на сумму 63900 рублей. В дальнейшем перевела денежные средства на диктуемые номера. Ущерб составил 153000 рублей.

КРАЖИ

30.07.2021 в период времени с 11.00 до 23.00 часов неустановленное лицо путем вырывания пробоя входной двери проникло в дом, откуда похитило «барсетку» с документами.

02.08.2021 поступило заявление гражданина Т. о том, что в период времени с 09.00 01.08.2021 до 06.00 02.08.2021 в с. Таштып, в ходе распития спиртных напитков, неизвестное лицо совершило хищение сотового телефона «Nokia c1 plus», стоимостью 6000 рублей.

03.08.2021 в 15.00 поступило заявление гражданки К. о том, что в период с 01.07.2021 по 30.07.2021 из помещения строящегося дома, расположенного по адресу с. Илек, ул. Солнечная, 3б, неизвестное лицо путем свободного доступа совершило кражу водяного глубинного насоса «ЕСО-3». Ущерб составил 11 000 рублей.

Возбуждено уголовное дело по п. В ч. 2 ст. 158 УК РФ.

04.08.2021 в 08.55 поступило заявление гражданки Т. о том, что у нее похитили свинью.

В ходе проверки установлено, что 01.08.2021 около 12.00 гражданка К. на участке своего дома осуществила забой свиньи. Ущерб составил 15 000 рублей. Возбуждено уголовное дело по п. В ч.2 ст. 158 УК РФ.

05.08.2021 в 18.20 поступило сообщение гражданина К. о том, что 05.08.2021 в период времени с 16.00 до 18.20 в с. Таштып неустановленное лицо, путем свободного доступа из дома совершило кражу принадлежащих денежных средств в сумме 50000 рублей.

УГРОЗА УБИЙСТВОМ

03.08.2021 в 17.48 в дежурную часть от гражданки С. поступило сообщение о том, что 03.08.2021 около 15.30 на кухне дома её муж гражданин С. в ходе ссоры, возникшей на почве неприязненных отношений, угрожал ей убийством путем удушения.

УПРАВЛЕНИЕ ТС В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ

05.08.2021 в 19.00 в с. Таштып в районе дома 10, по ул. Чехова остановлен мотоцикл Восход 3М, которым управлял гражданин З. в состоянии алкогольного опьянения.



Приложение к газете

Земля

Плюс

ТАШТЫПСКАЯ

**ОБЪЯВЛЕНИЯ
ПРОГРАММА ТВ
ИНФОРМАЦИЯ**

16+

ПРОДАМ

- Дом по адресу: с. Таштып, ул. Октябрьская, 13. Недорого. Телефон: 89134485246.
- Дом. Телефоны: 89835862155, 89235939789.
- Дом в д. Карагай, с хозяйством (2 коровы, 3 телёнка, 20 овец, 6 свиней взрослых), 400 т.р. Тел.: 89831901786, 89833708488.
- 1/2 дома в с. Таштып, ул. К. Маркса, 43-1, возле школы №2, недорого. Телефон: 89130553776.
- 1/2 дома в с. Илек. Телефон: 89130510646.
- 1/2 дома на левом берегу. Недорого. Возможна оплата в рассрочку. Сотовый: 8-983-372-91-04.
- Квартиру в д. Нижний Илек, можно под мат. капитал. Телефон: 89130598318.
- 1-комнатную благоу-ую кв-ру после ремонта по ул. Ленина, 46. Телефон: 89516638529.
- Продам 2-комн. кв., 2 этаж, в кирп. 4-этажном доме, хороший ремонт. Телефон: 8-913-054-2316.
- 3-комнатную благоустроенную квартиру. Телефон: 89832596480.
- 2-комнатную кв-ру в с. Таштып, ул. Ленина, 48, кв.5. Телефон: 89134407335.
- Усадьбу 30 сот., огород, баня, сад. Цена договорная. Телефон: 89130545773.
- Участок 3 га. Вода и свет имеются. Телефон: 89134451812.
- ВА3-2106, 1997 г.в., 25 т.р. Телефон: 89831982822.

- Сено в рулонах, разнотравье, доставка. Телефон: 89135417612.
- Сено в рулонах 300 кг. Телефон: 89134451812.
- Сено в рулонах. Телефон: 89831946430.
- Свежий мед, разнотравье, 650 рублей. Тел.: 89134406088, 89833720008.
- Дрова береза, сосна. Телефон: 89832599999.
- УГОЛЬ: ЧЕРНОГОРСКИЙ, БАЛАХТИНСКИЙ. Доставка, самовывоз, авто-весы. Телефон: 89832599999.
- Печи в баню новые. Телефон: 89235962450.

КУПЛЮ

- ООО «Нива» купит оформленные земельные участки сельхозназначения. Телефон: 89134459081.
- Куплю абсолютно любой металлолом от 14 руб./кг, стиральные машинки, холодильники, легковые и грузовые автомобили. Выезжаем на ваш адрес, принимаем через весы. Телефон: 89831534980.
- Металлолом, цветмет, аккумуляторы. Сухую черемуху, рога марала, лося. Телефон: 89504184822.
- ЛОМ ЧЕРНЫХ И ЦВЕТНЫХ МЕТАЛЛОВ. Выезд по адресу. Весы. Автовесы. Телефон: 89832599999.

Закупаем мясо. Требуется работник по изготовлению полуфабрикатов.
Тел.: 89832747301, 89832787345.

- Говядину, конину. Тел.: 89030776618, Топоев С.
- Закупаю мясо, можно живьем. Расчет сразу, забой бесплатно. Тел.: 89232163038, Иван.
- Мясная лавка закупает мясо. Вывезем сами. Расчет сразу. Тел.: 89232155917, Светлана.
- Закупаем мясо через эл. весы, забой бесплатный, расчет сразу. Тел.: 89832924505, Андрей.
- Куплю любое мясо. Дорого, расчет сразу. Тел.: 89532582265, Анна.
- Куплю мясо. Телефон: 89020117147.

- Закупаем мясо, можно живьем. Забой наш, расчет сразу. Тел.: 89617410250, Алик.
- Закупаем любое мясо. Забой бесплатный, расчет сразу. Тел.: 89833783372, Владислав.
- Закупаю мясо: свинина, говядина. Можно живым весом. Тел.: 89832550105, 89831940955, 89080168175.

- КРС: молодой – 250, корова – 210, можно живьем, весы ваши. Телефон: 89130581717.
- Куплю: коров, бычков, коней, баранов, телят от 6 мес. Можно мясо. Вывезу живым. Телефон: 89832706108.

МЯСО ДОРОГО.
Тел.: 89135430767, 89020114898.

- Куплю крс, баранину. Возможен вывоз живьем. Дорого. Телефон: 89135446367.
- Куплю мясо крс, конину, баранину, свинину, можно живьем. Телефон: 89134490895.

СДАМ

- Сенокос 9,8 га, 2 км от Таштыпа. Тел.: 89831900875, 89585417599, 89235979059.

АРЕНДА

- ООО «Нива» возьмёт в аренду земельные участки. Телефон: 89134465343.

РАБОТА

- ООО «Нива» требуются: трактористы, слесаря, сторожа, объездные, разнорабочие, сварщик, токарь. Гарантируется своевременная оплата труда. Обращаться по тел.: 89134459081.

РАЗНОЕ

- ГБПОУ РХ ПУ-16 проводит набор на обучение водителей категории «В», «С». Начало занятий с 15 августа. Телефон для справок: 8 (39046) 2-14-68.

Реставрация старых фотографий.
Телефон: 89130556840.

- Раскол дрова. Телефон: 8-913-053-05-48.

Бурение скважин на воду. Быстро, качественно, недорого.
Тел.: 89135427376, 89503068038.

- Бурение скважин на воду. Телефон: 89135445786.
- Выполним все виды строительных работ, забиваем колонки + прокачка. Тел.: 89832563884, 89235805921.
- Залью фундамент качественно быстро и недорого. Телефон: 89235846151.
- Услуги электрика, ремонт бытовой техники. Телефон: 89134416313.
- Ремонт холодильников, стир. машин авт. и т.д. Телефон: 89135493097.

Электромонтаж любой сложности.
Телефон: 89130556848.

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельного участка

Кадастровым инженером Хилько Виктором Федоровичем ГУП РХ «Управление технической инвентаризации», почтовый адрес и адрес электронной почты: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, e-mail: hilcovf@19bt.ru, контактный телефон: 8(3902)345630, №15975 регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка, расположенного по адресу: Республика Хакасия, р-н Таштыпский, с. Илек, ул. Советская, 8-1 с кадастровым номером 19:09:090102:159. Заказчиком кадастровых работ является Казакова Лидия Михайловна, Республика Хакасия, Таштыпский район, с. Илек, ул. Советская, 8-1, тел.: 89130550084. Собрание заинтересованных по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, каб. 22, 13.09.2021 г. в 11 ч. 00 мин. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, каб. 22. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 13.08.2021 г. по 13.09.2021 г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 13.08.2021 г. по 13.09.2021 г., по адресу: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, каб. 22. Смежный земельный участок, с правообладателями которого требуется согласовать местоположение границ: Республика Хакасия, Р-н Таштыпский, с. Илек, ул. Пушкина, 3, К№ 19:09:090102:97. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 ФЗ от 24 июля 2007 г. №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Извещение о проведении собрания о согласовании местоположения границ земельного участка

Кадастровым инженером Хилько Виктором Федоровичем ГУП РХ «Управление технической инвентаризации», почтовый адрес и адрес электронной почты: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, e-mail: hilcovf@19bt.ru, контактный телефон: 8(3902)345630, №15975 регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, выполняются кадастровые работы в отношении земельного участка, расположенного по адресу: Республика Хакасия, Таштыпский р-н, с. Таштып, ул. Партизанская, дом 81, с кадастровым номером 19:09:100121:14. Заказчиком кадастровых работ является Чика Александр Анатольевич, Республика Хакасия, Таштыпский район, с. Таштып, ул. Партизанская, дом 81, тел.: 89832707145. Собрание заинтересованных по поводу согласования местоположения границ земельных участков состоится по адресу: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, каб. 22, 13.09.2021 г. в 11 ч 00 мин. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, каб. 22. Требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 13.08.2021 г. по 12.09.2021 г., обоснованные возражения о местоположении границ земельных участков после ознакомления с проектом межевого плана принимаются с 13.08.2021 г. по 12.09.2021 г., по адресу: РХ, г. Абакан, ул. Маршала Жукова, 16, каб. 22. Смежный земельный участок, с правообладателями которого требуется согласовать местоположение границ: Республика Хакасия, Таштыпский р-н, с. Таштып, ул. Партизанская, 83-1, К№ 19:09:100121:176. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 ФЗ от 24 июля 2007 г. № 221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ

ПЕНСИОННЫЙ ЛИКБЕЗ

– Говорили, что, каждому гражданину старше 45 лет начнут присылать сведения о размере его будущей пенсии. Подскажите, каким способом будут направлять эти данные и когда, собственно, планируется начать само информирование.

Михаил Сысоев, Бейский район

– В соответствии с законом, который принят 26 мая текущего года, такое информирование начнется в 2022 году. Сведения о предполагаемом размере страховой пенсии по старости будут направляться женщинам и мужчинам, начиная с 40 и 45 лет соответственно, один раз в три года в личный кабинет на портале госуслуг при условии наличия регистрации в единой системе идентификации и аутентификации.

В перечень направляемых сведений войдет следующая информация:

- периоды трудовой и иной деятельности, включаемые в страховую стаж;
- величина индивидуальных пенсионных коэффициентов;
- стоимость индивидуального пенсионного коэффициента;
- условия приобретения права на страховую пенсию по старости;
- предполагаемый размер страховой пенсии.

Первое информирование предусматривается в течение 2022 года по 31 декабря включительно в отношении женщин 1982 года рождения и старше, а также мужчин 1977 года рождения и старше.

– Уже не первый раз слышу, что нужно перейти на новую карту «Мир», иначе пенсию зачислить не смогут. А как определить старая у меня карта «Мир» или новая, нужно её менять или нет?

Нина Антонова, Абаза

– В данном контексте словом «старый» характеризуется не срок выпуска карты, а её привязка к зарубежным платёжным системам, например, «Виза» «Мастеркард» и др. Если их не поменять на отечественную карту «Мир», то с 1 июля, перечисленная в банк сумма будет возвращаться в Пенсионный фонд и выплачиваться гражданину только после его личного обращения в клиентскую службу ПФР.

Национальная платёжная система «Мир» была создана в 2014 году, а постепенный переход на неё получателей пенсий и социальных выплат реализуется с 2017 года, и сегодня отечественным аналогом уже пользуется подавляющее большинство. На новые платёжные средства в республике не перешли порядка 4 тысяч человек.

Что касается срока действия любой банковской карты, в том числе «Мир», то он указан на её лицевой стороне и по его истечению держателю нужно обращаться в банк, в котором выдавалась прежняя карта.

19 АВГУСТА – ЧЕТВЕРГ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Телеканал «Доброе утро».
09.00 Новости.
09.15 Телеканал «Доброе утро».

РОССИЯ 1

05.00 «Утро России».
09.00 Вести. Местное время.
09.30 «Утро России».

ТВ ЦЕНТР

06.00 «Настроение».
08.10 Д/с Большое кино. [12+]
08.40 Х/ф «Вам и не снилось...» [0+]

НТВ

04.45 Т/с «Лесник. Своя земля». [16+]
06.30 Утро. Самое лучшее. [16+]

08.00 Сегодня.
08.25 Т/с «Морские дьяволы». [16+]
10.00 Сегодня.
10.25 Т/с «Морские дьяволы». [16+]
13.00 Сегодня.

КУЛЬТУРА

06.30 Лето Господне.
07.00 Легенды мирового кино.
07.30 Д/ф «Загадки Древнего Египта».

ТНТ

09.30 Д/ф «Другие Романовы».
10.00 Новости культуры.
10.15 Д/с «Пряничный домик».
10.45 Academia.

ДОМАШНИЙ

06.30 «6 кадров». [16+]
06.40 Д/с «Реальная мистика». [16+]
07.45 По делам несовершеннолетних. [16+]
09.25 Давай разведёмся! [16+]
10.30 Тест на отцовство. [16+]
12.40 Д/с «Понять. Простить». [16+]
13.50 Д/с «Порча». [16+]
14.20 Д/с «Знахарка». [16+]
14.55 Х/ф «Лабиринт». [16+]
19.00 Х/ф «Сашино дело». [16+]
23.05 Т/с «Дыши со мной. Счастье взаимно». [16+]
01.55 Д/с «Реальная мистика». [16+]
02.50 Д/с «Порча». [16+]
03.15 Д/с «Знахарка». [16+]
03.40 Д/с «Понять. Простить». [16+]
04.30 Тест на отцовство. [16+]
06.10 «6 кадров». [16+]

РЕН ТВ

05.00 «Документальный проект». [16+]
07.00 «С бодрым утром!» [16+]
08.30 «Новости». [16+]
09.00 Засекреченные списки. [16+]

11.00 «Как устроен мир с Тимофеем Баженовым». [16+]
12.00 «Информационная программа 112». [16+]
12.30 «Новости». [16+]
13.00 «Загадки человечества с Олегом Шишкиным». [16+]
14.00 «Невероятно интересные истории». [16+]
15.00 «Знаете ли вы, что?» [16+]
16.00 «Информационная программа 112». [16+]
16.30 «Новости». [16+]
17.00 «Тайны Чапман». [16+]
18.00 «Самые шокирующие гипотезы». [16+]
19.00 «Информационная программа 112». [16+]
19.30 «Новости». [16+]
20.00 Х/ф «На гребне волны». [16+]
22.00 «Смотреть всем!» [16+]
23.00 «Новости». [16+]
23.30 «Загадки человечества с Олегом Шишкиным». [16+]
00.30 Т/с «Спартак: Кровь и песок». [18+]
03.15 «Самые шокирующие гипотезы». [16+]
04.05 «Тайны Чапман». [16+]

ТНТ

07.00 «Битва экстрасенсов». [16+]
08.25 «Перезагрузка». [16+]
09.00 Т/с «СашаТаня». [16+]
13.00 Т/с «Интерны». [16+]
15.00 Т/с «Универ». [16+]
18.00 Т/с «СашаТаня». [16+]
20.00 Т/с «Маньячелло». [16+]
21.00 «Однажды в России». [16+]
22.00 Т/с «Вампиры средней полосы». [16+]
23.15 «Talk». [16+]
00.15 Т/с «Измены». [16+]
01.10 «Импровизация». [16+]
02.55 «Comedy Баттл». [16+]
03.45 «Открытый микрофон». [16+]
04.55 Открытый микрофон. Дайджест. [16+]
06.35 «ТНТ. Best». [16+]

СТС

06.00 «Ералаш». [0+]
06.15 М/с «Охотники на троллей». [6+]
06.40 М/с «Приключения Вуди и его друзей». [0+]
07.00 М/с «Том и Джерри». [0+]
09.00 Т/с «Воронины». [16+]
10.35 Уральские пельмени. [16+]
10.40 Х/ф «Человек-паук-2». [12+]
13.05 Т/с «Отель «Элеон». [16+]
15.55 Т/с «Гранд». [16+]
18.00 Т/с Премьера! «Гранд». [16+]
20.00 Х/ф «Человек-паук-3. Враг в отражении». [12+]
22.55 Х/ф «Кин». [16+]
00.55 Х/ф «Последний самурай». [16+]
03.25 Х/ф «Адвокат дьявола». [16+]
05.40 «Ералаш». [0+]

ТВ-3

06.00 Мультфильмы. [0+]
09.30 Д/с «Слепая». [16+]
11.50 Гадалка. [16+]
14.40 Врачи. [16+]
15.45 Гадалка. [16+]
16.55 Знаки Судьбы. [16+]
17.25 Д/с «Слепая». [16+]
19.30 Т/с «Охотник за призраками. Документалист». [16+]
20.30 Т/с «Сверхъестественное». [16+]
23.00 Х/ф «Крутящий момент». [16+]
01.00 Х/ф «Последние часы Земли». [16+]
02.30 Дневник экстрасенса с Татьяной Лариной. [16+]
05.45 Мультфильмы. [0+]

ПЯТНИЦА

05.00 Орел и решка. Кругосветка. [16+]
06.30 Орел и решка. По морям-3. [16+]

08.20 Орел и решка. Перезагрузка. [16+]
09.20 Орел и решка. Ивлеева vs Бедняков. [16+]
10.20 На ножах. [16+]
12.10 Адская кухня. [16+]
14.10 Четыре свадьбы. [16+]
23.30 Т/с «Нюхач». [16+]
00.40 Пятница News. [16+]
01.10 Т/с «Легенды завтрашнего дня». [16+]
02.40 Т/с «Популярна и влюблена». [16+]
04.00 Орел и решка. Юбилейный. [16+]
04.40 Орел и решка. Кругосветка. [16+]

ЗВЕЗДА

06.05 Д/с «Сделано в СССР». [6+]
06.20 Х/ф «Морской характер». [0+]
08.25 Т/с «Офицеры. Одна судьба на двоих». [16+]
09.00 Новости дня.
09.20 Т/с «Офицеры. Одна судьба на двоих». [16+]
13.00 Новости дня.
13.15 Т/с «Офицеры. Одна судьба на двоих». [16+]
18.00 Новости дня.
18.20 Д/с «Сделано в СССР». [6+]
18.50 Д/ф «Вымпел». [12+]
19.35 «Код доступа». [12+]
21.15 Новости дня.
21.25 «Открытый эфир». [12+]
23.05 «Между тем» с Наталией Метлиной. [12+]
23.40 Х/ф «Последний дюйм». [0+]
01.25 Х/ф «Раз на раз не приходится». [12+]
02.40 Х/ф «Шёл четвертый год войны...» [12+]
04.05 Д/ф «Орден Великой Победы». [12+]
04.50 Д/ф «Атака мертвецов». [12+]
05.15 Д/с «Оружие Победы». [6+]

ПЯТЫЙ КАНАЛ

05.00 «Известия». [16+]
05.25 Т/с «Глухарь. Продолжение». [16+]
09.00 «Известия». [16+]
09.25 Т/с «Глухарь. Продолжение». [16+]
13.00 «Известия». [16+]
13.25 Т/с «Глухарь. Продолжение». [16+]
17.30 «Известия». [16+]
17.45 Т/с «Условный мент-2». [16+]
19.35 Т/с «След». [16+]
23.10 Т/с «Филин». [16+]
00.00 «Известия. Итоговый выпуск». [16+]
00.30 Т/с «След». [16+]
01.15 Т/с «Прокурорская проверка». [16+]
03.15 «Известия». [16+]
03.25 Т/с «Детективы». [16+]

МАТЧ!

10.00 Новости.
10.05 Все на Матч!
12.55 Новости.
13.00 Т/с «Запасной игрок». [6+]
15.00 Футбол. Лига чемпионов. Раунд плей-офф. Обзор. [0+]
15.40 Новости.
15.45 Все на Матч!
16.15 Специальный репортаж. [12+]
16.35 «Главная дорога». [16+]
17.55 Смешанные единоборства. Ч. Конго – Т. Джонсон. Bellator. Трансляция из США. [16+]
18.45 Новости.
18.50 Все на Матч!
19.25 Бокс. Р. Барретт – А. Веласкес. Vare Knuckle FC. Трансляция из США. [16+]
19.50 Бокс. Дж. Бедфорд – Д. Нгуен. Vare Knuckle FC. Трансляция из США. [16+]
20.15 Х/ф «Рокки-4». [16+]
21.30 Новости.
21.35 Х/ф «Рокки-4». [16+]
22.10 Все на Матч!

22.55 пляжный футбол. Мозамбик – Испания. Чемпионат мира-2021. Прямая трансляция из Москвы.
00.15 пляжный футбол. Россия – США. Чемпионат мира-2021. Прямая трансляция из Москвы.
01.45 Новости.
01.50 Футбол. Лига конференций. Раунд плей-офф. Прямая трансляция.
04.00 Все на Матч!
04.55 Специальный репортаж. [12+]
05.15 Х/ф «Рокки-4». [16+]
06.55 Д/с «Место силы». [12+]
07.25 Х/ф «В лучах славы». [12+]
09.30 «Великие моменты в спорте». [12+]
ММР (+4)

ММР (+4)

01.00 Мультфильмы. [0+]
01.35 Х/ф «Берегите мужчин». [6+]
02.55 Т/с «Забудь и вспомни». [16+]
06.00 Новости.
06.10 Т/с «Забудь и вспомни». [16+]
09.00 Новости.
09.15 «Дела судебные. Деньги верните!» [16+]
10.10 «Дела судебные. Битва за будущее». [16+]
11.05 «Дела судебные. Новые истории». [16+]
12.00 Новости.
12.20 «Дела судебные. Новые истории». [16+]
13.20 «Дела судебные. Битва за будущее». [16+]
15.00 Новости.
15.25 «Игра в кино». [12+]
17.00 «Назад в будущее». [16+]
18.55 «Всемирные игры разума». [12+]
19.25 Х/ф «Олигарх». [16+]
21.55 Мир победителей. [16+]
00.00 Мультфильмы. [0+]

МУЗ ТВ

05.00 «10 самых горячих клипов дня». [16+]
05.35 PRO-новости. [16+]
05.45 Новая волна-2021. [16+]
05.50 Караокинг. [16+]
08.40 PRO-новости. [16+]
08.50 Новая волна-2021. [16+]
09.00 Русский чарт. [16+]
10.00 Победитель «Битвы фан-клубов». [16+]
10.30 Ждите ответа. [16+]
11.35 У-Дачный чарт. [16+]
12.40 Золотая лихорадка. [16+]
14.00 TOP Чарт Европы плюс. [16+]
15.00 PRO-новости. [16+]
15.10 Новая волна-2021. [16+]
15.15 Битва фанклубов. [16+]
16.30 Яндекс.Музыка чарт. [16+]
17.25 «100% летний хит». [16+]
18.40 PRO-новости. [16+]
18.55 Новая волна-2021. [16+]
19.00 Муз-ТВ чарт. [16+]
20.00 Надо обсудить. [16+]
21.00 «Магия Л». Юбилейный концерт Наташи Корольевой в Кремле. [16+]
22.55 PRO-новости. [16+]
23.05 Новая волна-2021. [16+]
23.10 Караокинг. [18+]
01.00 Наше. [18+]
03.00 Неспиннер. [18+]
04.00 Неспиннер. [16+]

ОТР

06.00 «Великая наука России». [12+]
06.10 «Моя история». [12+]
06.40 Т/с «День рождения Буржуя-2». [16+]
08.25 «Календарь». [12+]
09.20 «Среда обитания». [12+]
09.45 Т/с «Досье детектива Дубровского». [16+]
11.30 «Врачи». [12+]
12.00 «ОТражение».
13.35 «Среда обитания». [12+]
14.00 Новости.
14.05 «Календарь». [12+]
15.00 «Врачи». [12+]
15.30 «Моя история». [12+]
16.00 «Домашние животные» с Григорием Манёвым. [12+]
16.30 «Вспомнить всё». [12+]
17.00 Новости.
17.10 Т/с «День рождения Буржуя-2». [16+]
19.00 Новости.
19.10 «ОТражение».
21.15 Т/с «Досье детектива Дубровского». [16+]
23.00 Новости.
23.15 «ОТражение». [12+]
01.00 Х/ф «Аты-баты, шли солдаты...» [12+]
02.30 «Моя история». [12+]
03.00 «Потомки». [12+]
03.25 Д/с «Легенды Крыма». [12+]
10.00 М/с «Деревяшки». [0+]
11.40 М/с «Робокор Поли и его друзья». [0+]
12.15 М/с «Тобот. Детективы Галактики». [6+]
12.40 М/с «Бен 10». [12+]

КАРУСЕЛЬ

05.00 Ранние пташки. [0+]
06.55 «Весёлый алфавит». [0+]
07.00 «С добрым утром, малыши!» [0+]
07.30 «Жужжалка». [0+]
07.35 М/с «Роботы-поезда». [0+]
08.05 «Спроси у ТриО!» [0+]
08.10 М/с «Новые приключения пчёлки Майи». [0+]
09.25 М/с «Акулёнок». [0+]
09.30 М/с «Легенды Спарка». [0+]
10.00 М/с «Деревяшки». [0+]
11.40 М/с «Робокор Поли и его друзья». [0+]
12.15 М/с «Тобот. Детективы Галактики». [6+]
12.40 М/с «Бен 10». [12+]

13.05 М/с «Дикие Скричеры!» [6+]
13.30 М/с «Фиксики». [0+]
15.40 «Трам-пам-пам». [0+]
16.05 М/с «Приключения Барби в доме мечты». [0+]
16.30 М/с «Фееринки». [0+]
18.30 М/с «Суперкрылья. Подзарядка». [0+]
19.00 М/с «Свинка Пеппа». [0+]
19.20 М/с «Зебра в клеточку». [0+]
20.25 М/с «Акулёнок». [0+]
20.30 «Спокойной ночи, малыши!» [0+]
20.45 М/с «Ми-ми-мишки». [0+]
22.00 М/с «Геомека». [6+]
22.25 М/с «Черепашки-ниндзя». [6+]
22.50 М/с «Губка Боб Квадратные штаны». [6+]
23.15 М/с «Смешарики. Новые приключения». [0+]
00.30 М/с «Смешарики». [0+]
02.20 «Студия Каляки-Маляки». [0+]
02.25 М/с «Рикки Зум. Полный вперед!» [0+]
03.35 «ТриО!» [0+]
03.40 М/с «Барбоскины». [0+]
04.55 «Подзарядка». [0+]

СПАС (+2)

03.00 «День Патриарха». [0+]
03.10 «Мультфильмы на Спасе». [0+]
04.30 «Монастырская кухня». [0+]
06.00 «Утро на Спасе». [0+]
08.00 «Монастырская кухня». [0+]
09.00 «Лествица». [6+]
10.00 Божественная литургия. [0+]
13.00 Д/с «Праздники». [0+]
13.30 Д/ф «Первая обитель Москвы. Новоспасский Монастырь». [0+]
14.20 Д/ф «Корона под молотом». [0+]
15.45 Х/ф «Ворота в небо». [0+]
17.30 «Вечер на Спасе». [0+]
18.30 «Лествица». [6+]
19.30 Х/ф «Корпус генерала Шубникова». [12+]
21.20 Прямая линия. Ответ священника. [12+]
22.15 «День Патриарха». [0+]
22.30 Д/ф «Первая обитель Москвы. Новоспасский Монастырь». [0+]
23.10 «Завет». [6+]
00.05 «В поисках Бога». [6+]
00.35 «Встреча». [12+]
01.25 «Вечер на Спасе». [0+]
02.15 «Мультфильмы на Спасе». [0+]
02.45 «Тайны сказок» с Анной Ковальчук. [0+]

ОТР

Поздравляем!

Совет депутатов Таштыпского района поздравляет с днём рождения ПЕТРУНОВА Александра Анатольевича!

В день рождения желаем
Счастья самого большого,
Пусть удача обнимает,
Словно друга дорогого.
Пусть течёт достаток в руки,
И сопутствует везенье,
И не будет в жизни скуки,
Только радость и веселье!

СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ

ПЕНСИОННЫЙ ЛИКБЕЗ

– Кому положено ежемесячное пособие по беременности?

– Пособие могут получить женщины, вставшие на учет в период первых 12 недель беременности, если доход на человека в семье не превышает прожиточного минимума на душу населения в регионе.

– Кому положена выплата 10 тыс. рублей?

– Единовременная выплата предоставляется гражданам РФ, проживающим на территории Российской Федерации, на детей от 6 до 18 лет, которым 6 лет исполнится не позднее 1 сентября 2021 года.

Также выплата предоставляется на инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в возрасте от 18 до 23 лет (если они продолжают обучение по основным общеобразовательным программам) на основании сведений Министерства просвещения Российской Федерации.

– Могут ли опекуны получить выплату?

– Да, законные представители (усыновители, опекуны, попечители) могут получить выплату.

– Когда можно получить выплату?

– Выплата будет осуществлена единовременно с 2 августа 2021 года по 31 декабря 2021 года. При этом подать заявление можно вплоть до 1 ноября 2021 года.

– Как получить выплату?

– Чтобы получить средства, достаточно до 1 ноября 2021 года подать заявление на портале Госуслуг или лично в клиентской службе Пенсионного фонда.

В случае обращения в клиентскую службу, помимо документов, удостоверяющих личность заявителя, представителя заявителя или опекуна, никаких дополнительных документов предоставлять не нужно.

– Можно ли подать заявление в Пенсионный фонд не по месту прописки?

– Да, можно. Обратиться за выплатой можно: по месту жительства, пребывания, фактического проживания. Заявление может также подать законный представитель или представитель заявителя.

– Можно ли подать заявление на выплату в МФЦ?

– Нет, заявление для назначения единовременной выплаты можно подать только на сайте Госуслуг, если у заявителя есть подтвержденная учетная запись, или лично в клиентской службе ПФР. Оформление этой выплаты в МФЦ не предусмотрено.

– Можно ли получить выплату почтовым переводом?

– Нет, перечисление возможно только на счёт в банке.

– До какого числа можно подать заявление на выплату?

– Заявления на выплату принимаются до 1 ноября 2021 года.

– Зависит ли выплата от доходов семьи?

– Нет. Выплата не зависит от доходов семьи, наличия работы и получения заработной платы, а также пенсий, пособий, социальных выплат и других мер социальной поддержки.

– Выплата дается за каждого ребенка?

– Да, выплата назначается за каждого ребенка, подходящего по воз-

расту: на детей от 6 до 18 лет или на инвалидов или лиц с ограниченными возможностями здоровья от 18 до 23 лет, обучающихся по основным общеобразовательным программам

За одного такого ребенка выплачивается 10 тыс. рублей, за двоих – 20 тыс. рублей и так далее.

– В семье несколько детей, на которых можно получить выплату. Нужно писать заявление на каждого ребенка?

– Нет, если в семье двое и больше детей, на которых полагаются выплаты, для получения на каждого из них единовременной выплаты заполняется одно общее заявление. Двух и более заявлений в таком случае подавать не требуется.

– Что делать, если при заполнении заявления были указаны не все дети?

– Если вы не указали в заявлении всех детей, на которых положена выплата, то вам необходимо подать второе заявление с данными детей, которые не были указаны ранее.

– Если ребенку исполняется 6 лет в сентябре, можно ли получить выплату?

– Только в том случае, если ребенку исполнилось 6 лет 1 сентября.

– Ребенку исполнилось 18 лет 3 июля, я получу выплату?

– Да, получите. Выплата назначается на детей, которым 18 лет исполнилось не ранее 3 июля 2021 года.

– Может ли претендовать на выплату семья, у которой нет права на материнский капитал?

– Да, может. Право на единовременную выплату не связано с правом на материнский капитал.

– Может ли получить выплату российская семья, живущая за пределами РФ?

– К сожалению, нет. Выплата предоставляется только семьям, постоянно проживающим в России и имеющим гражданство Российской Федерации. Если семья раньше жила в другой стране, а затем вернулась в Россию, для получения единовременной выплаты понадобятся документы, подтверждающие проживание в РФ.

– Может ли получить выплату проживающая в России семья без гражданства РФ?

– Нет. Выплата предоставляется только гражданам РФ, постоянно проживающим на территории РФ.

– Из каких средств идет выплата?

– Единовременная выплата обеспечивается из федерального бюджета в качестве дополнительной меры поддержки.

– Может ли отец ребенка подать заявление на выплату?

– Заявление на выплату может подать любой из родителей, указанных в свидетельстве о рождении ребенка.

– Что делать, если при заполнении заявления допущена ошибка?

– Если вы допустили ошибку при заполнении заявления, то вам необходимо дождаться ответа по данному заявлению, и, в случае получения отказа, подать заявление повторно с достоверными сведениями.

– Как можно узнать, назначена ли выплата или нет?

– При подаче заявления через портал Госуслуг уведомление о статусе его рассмотрения появится там же.

РАЗНОЕ

ЭЛЕКТРИК.

Электромонтаж

любой сложности.

Тел.: 89232837726, Евгений.

ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ, Вывоз мусора, ШЫРОК ПИЛЕННЫЙ.

Телефон: 8-913-053-73-51.

ОФИЦИАЛЬНО

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

10.08.2021 г., с. Таштып, №413

О ВЫДЕЛЕНИИ И ОБОРУДОВАНИИ СПЕЦИАЛЬНЫХ МЕСТ ДЛЯ РАЗМЕЩЕНИЯ ПЕЧАТНЫХ ПРЕДВЫБОРНЫХ АГИТАЦИОННЫХ МАТЕРИАЛОВ НА МЕЖСЕЛЕННОЙ ТЕРРИТОРИИ ТАШТЫПСКОГО РАЙОНА В 2021 Г.

В соответствии с п. 7, 8, 10 статьи 54 Федерального закона от 12.06.2002 года №67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (с последующими изменениями), на основании п. 3 ч. 1 статьи 29, статьи 42 Устава муниципального образования Таштыпский район от 15.11.2005 года, администрация Таштыпского района постановляет:

1. По согласованию с территориальной избирательной комиссией Таштыпского района, выделить и оборудовать места (специальное место) для размещения печатных предвыборных агитационных материалов на межселенной территории Таштыпского района по адресу: п. Кубайка ул. Набережная 12, на фасаде здания магазина.
2. Опубликовать настоящее постановление в газете «Земля таштыпская».
3. Контроль за исполнением данного постановления оставляю за собой.

А.А. Дьяченко,

Глава Таштыпского района

Территориальная избирательная комиссия Таштыпского района информирует о выделении специальных мест для предвыборных агитационных материалов политических партий, выдвинувших федеральные списки кандидатов, кандидатов на территории и Таштыпского района в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации восьмого созыва.

1. Анчулский сельсовет:

- п. Верх-Таштып: доска объявлений;
- с. Анчул: доска объявлений;
- д. Кызылсуг: доска объявлений.

(Постановление №33 от 26.07.21).

2. Арбатский сельсовет:

- с. Арбаты: ул. Набережная, 47 А, магазин «Казачок», доска объявлений, ул. Октябрьская, деревянное ограждение конторы ООО «Сибирь»;
- п. Малые Арбаты: ул. Советская, 16 а, магазин «Николаич», доска объявлений, ул. Набережная, 37а, магазин «Березка», деревянное ограждение;
- д. Большие Арбаты, ул. Сосновая, 20, сельский клуб, доска объявлений;
- п. Харачул, ул. Железнодорожная, автозаправка.

(Постановление №45 от 30.06.21).

3. Бутрахтинский сельсовет:

- д. Бутрахты: доска объявлений, на наружной стене Бутрахтинского СДК, ограждение между магазинами «Халас» и «Татьяна»;
- с. Чиланы: ограждение в районе магазина ИП Султрековой Г.Н.;
- д. Карагай: доска объявлений, ограждение в районе магазина ИП «Кулумаева В.К.».

(Постановление №40 от 14.07.21).

4. Большезейский сельсовет:

- с. Большая Сея: ограждение в районе магазина ИП «Ивашкина», ИП «Сыргашева»;
- с. Малая Сея: ограждение в районе магазина ИП «Ивашкина»;
- д. Верхняя Сея: ограждение в районе магазина ИП «Яновцев».

(Постановление №46 от 16.07.21).

5. Имекский сельсовет:

- с. Имек: информационные щиты ул. Ленина (у дома №13-1), ул. Северная, магазин «Олеся-1» (ИП Тербежков Д.Т.), на стенде в помещении библиотеки села Имек, ул. Северная;
- д. Нижний Имек: информационный щит ул. Советская у магазина «Мечта» (ИП Казакова Г.Г.);
- д. Верхний Имек: информационный щит по ул. Молодежная у магазина ИП Алтухова В.П.;

д. Харой: информационный щит по ул. Хакасская, возле сельского клуба; на стенде в помещении библиотеки д. Харой;

д. Печегол: информационный щит ул. Советская у водонапорной башни, на стенде в помещении библиотеки д. Печегол.

(Постановление №185 от 09.08.21).

6. Матурский сельсовет:

- с. Матур, ул. Советская, информационный стенд, расположенный возле магазина «Радуга», ул. Школьная, информационный стенд у магазина «Орешек», «Феху»; ул. Клубная, магазин «Успех»;
- д. Нижний Матур: информационный стенд по ул. Центральная (автобусная остановка).

(Постановление №74 от 29.06.21).

7. Нижнесирский сельсовет:

- с. Нижние Сыры: ул. Советская, 18, магазин «Продукты», ул. Советская, 22 – фасады ограждений, сельский клуб;
- д. Верхние Сыры: сельский клуб, доска объявлений;
- д. Нижний Курлугаш, ул. Мира, 24, магазин «Советский», пер. Мира, 1 А, магазин «Василек» – ограждения;
- д. Верхний Курлугаш: доска объявлений.

(Постановление №44 от 23.06.21).

8. Таштыпский сельсовет:

- ул. Карла Маркса у здания магазина «Аист-2»;
- ул. Карла Маркса у здания магазина «Школьный»;
- ул. Энгельса у здания магазина «Теремок»;
- ул. Юбилейная у здания магазина «Юбилейный»;
- ул. Чехова у здания магазина «Зодиак»;
- ул. Розы Люксембург у здания магазина «Глазной»;
- ул. Войкова у здания магазина «Перекресток»;
- ул. Ленина у здания хлебозавода;
- ул. Луначарского, во дворе дома №4;
- ул. Октябрьская, во дворе дома №83;
- стенды в здании администрации по ул. Луначарского №17.

(Постановление №185 от 09.08.21).

- 9. Межселенной территории Таштыпского района (п. Кубайка):
- п. Кубайка: ул. Набережная, 12, на фасаде здания магазина

(Постановление №413 от 10.08.21).

Прогноз погоды в Таштыпе на неделю

Суббота	Воскресенье	Понедельник	Вторник	Среда	Четверг	Пятница
14 августа	15 августа	16 августа	17 августа	18 августа	19 августа	20 августа
мин. макс. +15° +21°	мин. макс. +14° +21°	мин. макс. +13° +21°	мин. макс. +14° +21°	мин. макс. +12° +17°	мин. макс. +11° +20°	мин. макс. +11° +20°

БЕРЁМ ПРИМЕР!

ЗДОРОВОЕ БУДУЩЕЕ ЕСТЬ. И ОНО НАЧИНАЕТСЯ С СЕЛА

Воспоминания старшего поколения погружают нас в прошлую бурную жизнь наших сел. Слушаешь рассказы о том, что работу мог найти кто угодно, что в школах учились по 30 человек в классе, что детские сады были заполнены, как широко и дружно отмечали праздники в переполненных домах культуры. Слушаешь и думаешь, куда же все делось? На этот вопрос у наших сельчан один ответ – «деревня спивается».

Но села, жители которых единодушно решили изменить такое упадочное положение, стали появляться по всей России. Их отличают крепкие семейные связи, уважение традиций, забота о подрастающем поколении, основательная агитационная работа, активное участие органов местной администрации. Вот только некоторые из них.

Село Бессоновка Белгородской области

Бессоновка удивляет гостей своей ухоженностью и неповторимым обликом. В 50-е годы прошлого столетия здесь был создан колхоз имени Фрунзе, награжденный Орденом Трудового Красного Знамени.

Один из председателей начал непримиримую борьбу с пьянством. Вооружившись ружьем, он лично выходил на ночные рейды. Запретить пить было просто нереально, поэтому председатель конфисковывал у сельчан самогонные аппараты. Поначалу такими действиями он настроил против себя все село, но чуть позже все изменилось. Когда-то неприметный колхоз начал подниматься и процветать, а вместе с ним росло и благосостояние сельчан. Даже в лихие 90-е Бессоновка резко выделялась среди депрессивной округи новенькими авто своих жителей.

Прцветает село и сейчас. В нем есть прекрасный спорткомплекс, обновленный Дом культуры, пиццерия.

– Когда и, главное, зачем пить, – говорят бессоновцы, – если в жизни есть более интересные вещи!

Село Центарой Чеченской республики

Чеченская республика является бесспорным лидером по трезвости среди российских регионов. Большинство населения республики исповедуют ислам, а священная книга мусульман Коран запрещает употребление алкоголя. Однако приезжим, чья вера не запрещает употребление спиртного, можно купить алкоголь, но только в ограниченном количестве магазинов, да и то с 8 до 10 утра.

Село Центарой находится в 60 км от Грозного. На территории села строжайше запрещена торговля любым алкоголем и табачными изделиями. Подобное решение было принято самими жителями Центарой.

В других районах Чечни встретить подвыпивших можно крайне редко. И вообще большинство че-

ченцев говорят, что если хочется выпить, лучше покинуть пределы республики, дабы не травмировать психику подрастающего поколения дурным примером.

Село Дубровка Оренбургской области

Население Дубровки занимается фермерством и предпринимательством. Полки сельского магазина ломятся от обилия всевозможных товаров, но среди них нет алкоголя и сигарет. Уже 30 лет в селе действует практика коллективного отказа от спиртного.

В 50-е годы XX века здесь был ликвидирован колхоз, и деревня пришла в упадок. Большинство жителей разъехалось, а те, кто остался, быстро спивались. В 80-90-е годы начался обратный процесс. Часть жителей вернулась, в селе появились новые семьи, начала возрождаться хозяйственная жизнь.

Трезвый образ жизни стал залогом процветания села. К отказу от спиртного жители пришли осознанно. Однако представители районной администрации полностью поддерживают такой выбор сельчан. Немалую роль в поддержании порядка, процветания и покоя сыграла здесь и верность православным традициям предков. Так на одном из сельских сходов было принято решение о строительстве церкви, которое с успехом воплотилось в жизнь.

Поселок Уфимский Свердловской области

В 2018 году Свердловская область стала одним из рекордсменов среди регионов страны по числу умерших от алкоголя. Но, несмотря на это, областные власти ведут активную борьбу с алкоголизмом, а местное общество «Попечительство о народной трезвости» выбирает самое трезвое село и поощряет его грантом. В 2018 году почетного титула удостоился поселок Уфимский, получив награду в 300 тысяч рублей. На полученные средства были построены теннисный корт и хоккейная площадка, установлены уличные тренажеры.



За два года до конкурса в местном Доме Культуры установили бильярдные и теннисные столы. Заняться спортом теперь может любой желающий, но только если находится в трезвом состоянии. Положительный результат не заставил себя ждать. В Уфимском оказалось немало любителей бильярда еще со времен СССР. Ради игры в бильярд сразу несколько жителей бросили пить, и теперь бесплатный бильярд стал главным развлечением сельчан.

Личный пример жителям Уфимского подал и глава поселковой администрации Александр Некрасов, отказавшийся от употребления алкоголя в пользу занятий спортом. Еще одним идеологом трезвого движения в Уфимском стал тренер на общественных началах Геннадий Меншиков. В свои 80 лет он регулярно принимает участие во всех районных соревнованиях.

Сейчас в поселке действуют секции по бильярду, теннису, шахматам, легкой атлетике. На очереди подготовка к созданию лыжной трассы. Для этого в поселке готовят новую заявку на участие в очередном конкурсе на статус самого трезвого населенного пункта. Сельчане уверены в победе и надеются на получение денежного приза, средства которого планируют направить на установку освещения для лыжной трассы.

Республика Алтай

Территорию трезвости здесь составляют села **Боочи** и **Кулада**. Коллективное решение об отказе от спиртного было принято здесь еще в период антиалкогольной кампании Горбачева. Вопрос об отказе от алкоголя был вынесен на сельский сход, получив поддержку большинства голосов.

Местные магазины также поддержали это решение. Особенно важную роль в создании трезвой деревни сыграла глава местной администрации Валентина Паянтинова. При ее активной поддержке был создан «Женский совет», к участию в пропаганде трезвости были привлечены депутаты и руководители местных предприятий.

Сегодня в селах действуют клуб, библиотека, краеведческий музей. Предметом особой гордости является местная средняя школа, ученикам которой с малых лет внушается мысль о вреде табака и алкоголя.

Республика Бурятия

К моменту начала алкогольной кампании Горбачева село **Алаг-Шулун** отпраздновало 10-летие трезвой жизни. Однако распад СССР привел к крушению достижений трезвости минувших лет. Отсутствие перспектив привело к почти поголовному пьянству местного населения. Для спасения села трое старейшин приняли решение ввести на своей территории сухой закон. Всем пьющим было предложено покинуть село. Результат оказался ошеломляющим. Население Алаг-Шулуна осталось на месте, а вот полки местного алкогольного магазина опустели.

Немалую роль в борьбе за трезвость сыграл и чисто внешний фактор: отсутствие развитой транспортной инфраструктуры, при котором дорога до ближайше-

го населенного пункта занимает не менее половины суток.

При поддержке местной администрации в селе появилась сельхозтехника, а с ней перспективы для заработка и достойного существования.

С 2001 года еще одна бурятская деревня **Верхняя Жирима** живет в трезвости. Инициатором борьбы с пьянством здесь стала глава поселковой администрации Галина Дорофеева, обратившаяся к тогдашнему президенту Бурятии с просьбой выделить деньги из республиканского бюджета на кодирование местных пьяниц. Вскоре деньги из республиканского бюджета были предоставлены. Сама Галина Дорофеева собственноручно уговорила кодироваться 60 человек. Ну а после того, как пьющие жители деревни воочию увидели ошеломляющие перспективы трезвой жизни, они сами повалили в город кодироваться.

Республика Якутия

Якутия является признанным рекордсменом по числу трезвых сел в стране. Продажа алкоголя здесь запрещена более чем в 170 селах, что составляет почти треть населенных пунктов республики. Как и в других регионах страны, инициатива отказа от спиртного всецело принадлежит народу. Инициативная группа инициирует созыв сельского схода, затем сельская администрация ходатайствует перед Госсобранием республики о придании запрету статуса закона.

Жители этих сел ставят перед собой благие цели – сохранить благополучие семей и воспитать здоровое поколение. Здорово, что отклик находится в сердце сельчан, и они всем своим, пусть и маленьким миром, возрождают здоровую нацию.

(По материалам интернет-изданий)

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ МИКРОПЕРЕПИСЬ – 2021

ОТКРОЙТЕ ДВЕРЬ ПЕРЕПИСЧИКУ



Как уже сообщала наша газета, в России полным ходом идёт сельскохозяйственная микроперепись. И основной ударный отряд, что собирает данные – это переписчики. Сегодня мы знакомим вас с Ириной Соловьёвой – переписчиком сельскохозяйственной микропереписи. Впрочем, слово «знакомим» в отношении Ирины не совсем корректное. Человек она в районе известный – директор КДЦ «Огонек» (сельского дома культуры) села Арбаты, человек, влюбленный в казачью культуру и делающий все для её популяризации, активный, творческий. Потому нет ничего удивительного, что она не смогла остаться в стороне и от столь важного дела, как сельхозперепись. Но всё же спросила.

– Ирина, вы в переписчики добровольно пошли или по принуждению?

– Конечно, добровольно. Предложили и я сразу согласи-

лась. Это для меня не первая перепись, была переписчиком и... лет десять назад... во Всероссийской переписи населения. И вот сельскохозяйственная.

– Понимаю, что масштабы у мероприятия несколько иные, но... что-то изменилось?

– Планшеты выдали. На первой моей переписи мы еще заполняли специальные бланки. Сейчас умная техника, освоила я её быстро. И оценила удобство программы.

– Участок большой?

– Как у всех 460 домов, в моем случае это Большие Арбаты и Арбаты без нескольких улиц.

– Как встречают?

– Меня же в основном знают, и, главное, я всех знаю. Родные села, родные лица. Агрессии не замечала. Есть те, кто говорит не всё. Даже отказывается, но без попыток оскорбить. Я эти отказы понимаю, у людей, особенно пожилых, сохранился страх, что если перписывают, значит налог введут на животных или садовые деревья, как при Хрущеве. Объясняю, что никаких новых налогов вводить не планируют. Понимаю и верят не все, но их немного... Вот Вы бы, к примеру, открыли дверь переписчику?

– Я? У меня переписывать некого. Две собаки и кошка с котятами.

– Напрасно так считаете. Перепись учитывает и размер участка, площадь под основными огородными культурами, количество садовых деревьев...

– Сейчас я начну волноваться... зачем?

– Я предполагаю ведется учет земли, насколько она занята, чем занята... владельцы личных подсобных хозяйств – это тоже часть сельского хозяйства страны.

– А сами Вы на все вопросы честно ответили?

– Честно. И уверена большинство моих односельчан также.

– То есть никаких сложностей?

– Есть... рабочие моменты. Никто никогда точно до сантиметра не назовет, какую площадь занимают у него, к примеру, кабачки.

– И что с рулеткой измеряете?

– Нет. Ну, вот у вас кабачки сколько занимают.

– Шесть кустов. Примерно метр на три.

– Вот так и записываю – 3 квадратных метра (смеется).

– А если я скажу, что два метра?

– А смысл? Боятся налога на кабачки? В стране это не первая сельхозперепись. Последняя проходила в 2016 году... Налоги на огород, коров, свиней ввели? Нет. Так стоит ли опасаться этого в 2021 году?

– Уговорили, – теперь смеюсь я, – придут переписчики все честно расскажу. Если для страны надо, кабачков не жалко.

Вот так вроде полушутя, поговорили мы об очень серьезном и важном деле. Дверь переписчикам я и в самом деле открою. Дело в том, что именно с полных статистических данных, полученных в ходе сельскохозяйственной переписи 2010 года, началась разработка государственных программ, для поддержки аграриев. Именно эти данные позволили проанализировать и получить полную картину того, в каком же состоянии у нас село и сельское хозяйство.

ЧИТАТЕЛЬ
БЛАГОДАРИТ

А вот у нас, в Таштыпе...

Проезжая через село Аскиз, мы всегда с завистью отмечаем благоустройство села, чистоту, красивые цветы... И сегодня мы радуемся тому, что у нас Таштып тоже преобразуется. Закончен первый этап проекта «Набережная», строится методом народной стройки гостевая площадка «Изеннер» при въезде в село, построены детские площадки и т.д.

Это, конечно же, целенаправленная работа всей команды нашего сельсовета во главе с инициативным, деятельным, ответственным главой Р.Х. Салимовым. Надеемся, что данная работа будет продолжена, и когда-нибудь будут говорить: «А в Таштыпе-то мы видели...».

Село – наш общий дом, и мы все в ответе за него. Оттого насколько будут красивыми, чистыми наши усадьбы, от нашего неравнодушного отношения к проблемам села, зависит насколько он будет уютным, красивым, чистым. У нас в селе много цветочниц и я уверена, что никто не откажется в оказании помощи в благоустройстве села.

Желаю команде сельсовета здоровья, оптимизма, творчества, упорства в достижении поставленной цели!

Л. Топоева

В БУТРАХТИНСКОМ СЕЛЬСОВЕТЕ

ДОРОЖНЫЙ ФОНД ОСВОЕН

Дорожный фонд Бутрахтинского сельсовета составляет в текущем году 400 тысяч рублей. И он полностью освоен.

Средства ушли на грейдировку всех улиц в селе Чиланы и деревне Бутрахты.

– Закон позволяет нам нанять подрядчика на сумму менее 600 тысяч рублей без проведения аукциона. Сельсовет заключил договор с частной фирмой из города Абакана. Нас устроили их расценки. И качество работы тоже нареканий не вызвало, – пояснил глава Бутрахтинского сельсовета.

А ПАСТУХИ – ЛУЧШЕ!

Давнюю проблему с пастьбой крупнорогатого скота в Бутрахтинском сельсовете решили если не полностью, то вполне основательно.

В Карагае и Бутрахтах пасут сами жители – по очереди. Система проста – сдаешь в стадо две головы – пасешь два дня. Пять голов – пасешь неделю. А вот в Чиланах нашли пастухов. За это крайне нужное и ответственное дело взялись Евгений Ефимович Ахпашев и Геннадий Петрович Токмашов. В период отопительного сезона мужчины работают кочегарами. А летом нашли вот такую полезную для себя и сельчан подработку.

К тому же по словам главы, постоянный пастух всегда надежнее, чем «поочередные». Во-первых, он работает за зарплату и это уже стимул, во-вторых всегда есть с кого спросить. Население рассчитывается своевременно, цена за голову КРС в месяц – 350 рублей.

Да и пастухи – люди надежные, сбоя в пастьбе не было.

СПАСИБО ЗА ЧАСОВНЮ!

В селе Чиланы продолжается строительство часовни. Стройка началась по инициативе местных жителей и ведётся на благотворительные средства.

Об этом сообщил глава Бутрахтинского сельсовета Семен Михайлович Боргояков, попросив от души поблагодарить всех, кто принимает участие в богоугодном деле.

Особые слова благодарности глава выразил... кочегарам. Так вышло, что главной силой трудового десанта стали кочегары и работники сельсовета. Это карагайцы: Валентин Георгиевич Боргояков, Олег Юрьевич Боргояков, Валерий Давыдович Мамышев, бутрахтинцы: Андрей Андреевич Тодозаков, Марат Николаевич Тороков, Дмитрий Константинович Чебочаков, Александр Юрьевич Горошников, Геннадий Федотович Кулумаев.

– Работали они совершенно бесплатно, можно сказать, что на субботниках. К делу подходили со всей ответственностью. Сруб подведен под крышу. В этом году работы завершены. В следующем будем ставить крышу, купола, заниматься отделкой. Осталась самая затратная часть работ. Отделка всегда дорогая, а если речь



Часовня подведена под купол



Монтаж потолка

идет о церковных сооружениях – тем более. И мы очень надеемся, что сумеем найти спонсоров и просто неравнодушных людей. Часовня – это давняя мечта чиланцев, Бог даст, она сбудется.

ТИХИЙ СКВЕР ДЛЯ МАЛЕНЬКОГО СЕЛА

И еще одно обновление ждёт маленькое село Чиланы. На месте старой, сгоревшей начальной школы планируют разбить сквер – высадить саженцы, поставить скамейки.

Территорию старой школы в Чиланах уже расчистили, выровняли. Озеленение площадки проведут в следующем году, вновь своими силами и, конечно, с помощью жителей села – на субботнике. Когда работы будут завершены Чиланы и чиланцы получат место отдыха и облагороженный центр села – сквер будет располагаться напротив часовни.

Страницу подготовила



Наталья Ковалева

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

МОЯ МАЛЕНЬКАЯ РОДИНА ОЛЕН ЧАЗЫ

Традиции и обычаи в Олен чазы



Не только одной работой были обеспечены коренные жители. Как и все россияне, отмечали основные христианские праздники и, конечно, отмечали свои религиозные, национальные праздники.

Весной или осенью, после завершения основных полевых работ устраивались любимые жителями Олен чазы конные скачки. Короткая дистанция начиналась у горы Апчагас, затем у горки Тунчух просёлочная дорога сворачивала правее. Далее дорога шла у подножия горы Юрдин (Уурдѳм). Финишировали у улуса Сиры, местечко сегодня называется «подвал». Пожилые местные до сих пор её называют Инѳс, что значит «спуск». С этого места хорошо видны скачущие всадники на своих резвых конях. В памяти людей до сих пор сохранились имена тех, чья лошадь побеждала на скачках.

А вот длинная дистанция заканчивалась уже в Верхних Сирах. В конце деревни также дорога идёт в горку. Обычно там собирались шумные зрители. Заняв хорошее место на пригорке, они с нетерпением ждали скачущих всадников. Финишная черта (меет) находилась возле огорода Игоря Торокова, который живёт в доме своего деда Константина Торокова.

В этих скачках несколько лет подряд побеждал конь Озипа Карамашева, и слава о его быстром коне дошла до знаменитых базинских конокрадов. Сараат был высоким, поджарым и по темпераменту очень спокойным конём, ходил с вечно опущенной головой. Потому не каждый человек, даже хорошо разбирающийся в лошадях, с первого раза определил бы, что перед ним стоит именно тот самый конь, не знающий поражения. Так базинцы, явившись тёмной ночью, обошли все табуны и не найдя красиво сложенного скакуна, уехали ни с чем.

Весной, после окончания посевной жители Олен чазы, которые принадлежали к сеоку Хобый, отправлялись в Нижнюю Тѳю Аскизского района на праздник. Брали с собой, как рассказывал мой отец Ананий Егорович Канзычаков, молодую овечку (толеге), айран и продукты. Скорее всего, этот праздник был посвящён окончанию полевых работ. Не только молодые, но и мужчины в возрасте мерялись силами в борьбе

на кушаках. В стрельбе из лука не соревнуются, а вот в меткости из ружья желающих показать своё мастерство было много. К сожалению, отец помнил только хакасские имена наших сельчан, побеждавших в борьбе «курес», в стрельбе из ружья. Праздник проходил в 100-200 метрах ниже моста через речку Тѳя, на поляне. По всей вероятности, таким образом жители Олен чазы и Нижней Тѳи, относящиеся к сеоку Хобый, поддерживали связь между собой, помня о том, что они являются потомками одного общего предка.

Местные жители не были знакомы со спортом, но тем не менее в каждой деревне были камни (хапчан тас) весом 75-85 кг или бревно (хапчан тоне) из лиственницы. Камень должен быть слегка округлой формы. Подняв до груди, нужно было его перебросить через себя. Побеждал тот, кто бросал через себя наибольшее количество раз. Бревно же обхватывали двумя руками с одного конца, плотно прижав к груди и приподняв его во весь рост, бросали через себя. Победителем считался тот, кто перебрасывал большее количество раз. Понятно, прежде чем поднимать такие тяжести, необходимо хорошо размяться, но как правило никто этого не делал.

В завершении моей статьи о прошлом Олен чазы, о его жителях, которые несмотря на болезни, высокую детскую смертность, отсутствие медицины в улусах, бедность и нищету некоторых сельчан, которых судя по переписи 1913 года было немало, основная часть жителей работали, не покладая рук, стремились к лучшей жизни. Они заслуживают уважения и почитания хотя бы за то, что сумели выжить, как и многие коренные народы Сибири, испытывавшие на себе гнѳт царских чиновников и баев, нещадно эксплуатировавших своих соплеменников и загонявших их в кабалу.

Можно с большой уверенностью сказать, что жители Олен чазы в конце 19 века начали приспосабливаться к рыночным отношениям в условиях разви-

Окончание. Начало в №29 (10552) от 23 июля, №30 (10553) от 30 июля, №31 (10554) от 6 августа с.г.



вающегося бурными темпами российского капитализма. Переходят к оседлому образу жизни, сохранив некоторые традиции полукочевого образа жизни, всерьѳз занимаются земледелием. Разводят свиней, которых местные жители ранее не содержали в подворьях. Продолжают разводить овец, коров, особенно коней, так как были востребованы рослые, крупные лошади, способные выполнять любые тяжѳлые работы в деревне. Не перестают заниматься сбором и заготовкой корней дикорастущих растений кандыка (пес) и сараны (саргай), дикого лука (чазы усхумы) и других даров природы, не раз выручавших местных жителей в голодные годы. Вместе с тем пугающе выглядит количество людей, не имеющих хозяйства и вынужденных работать по найму (чох-чоос – бедняк) – 115 человек и 22 человека посторонних.

С каждым годом медленно, но увеличивалось количество хозяйств, занимающихся огородничеством, появлялись семьи из коренного населения, которые приобщались к пчеловодству, перенимали опыт и знания у переселенцев. Учились строить дома по русскому типу. Конечно, и переселенцы учились у хакасов, перенимая их накопленный многовековой опыт ведения хозяйства, знания природных особенностей и т.д. Взаимный процесс обогащения опытом шел на пользу местному населению и переселенцам. Живя бок о бок с русскими, тесно с ними общаясь, местные жители начинают на бытовом уровне овладевать русским языком, а многие переселенцы научились свободно, без акцента говорить на сирском говоре хакасского языка.

Нельзя не упомянуть о том, что появление переселенцев в наших краях произвело на коренное на-

селение огромное впечатление, многие жители, особенно старшее поколение, были сильно обеспокоены этим явлением. Старики, выражая свою озабоченность ежегодным непрекращающимся наплывом переселенцев, говорили: «Берѳзы становится больше, также и количество пришлых растений становится меньше и коренных жителей становится меньше».

Может быть жизненный негибый дух предков, их трудолюбие и терпение, умение преодолевать трудности, вера в светлое будущее, которая помогла им пережить голод, холод, болезни, послужат добрым примером для нынешнего поколения жителей Олен чазы. Для улучшения финансового и семейного благополучия сегодня есть все предпосылки, которые нашим предкам и не снились.

Анатолий Канзычаков,
Верхние Сиры

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

«Взял живым крупного диверсанта японской военщины»



Давыд Никитович Саратовкин родился 15 октября 1920 года в селе Анга Томской области. Но в армию призван уже из Хакасии – Богградским РВК. Именно в армию уходил служить срочную в октября 1940 года. Через год в октябре 1941 году Давыд Никитович уже в звании младший лейтенант – об этом содержит сведения его наградной лист к медали «За боевые заслуги».

И этот же лист называет постоянное место службы Давыда Саратовкина – Дальний Восток.

«Участие в боях: освободил города Сейсин, Ранан от японских захватчиков.

Контузий и ранений не имеет. Ранее не награждался».

Учетная карточка позволяет предположить, что вплоть до знаменитого штурма Сейсина, о нём чуть позже, служил Давыд в 1 стрелковой бригаде, в Посьетском укрепрайоне, 25 армии. Всего на Дальнем Востоке, Забайкалье было 12 укрепленных районов. И их активное строительство началось еще в 1932 году. И эта сплошная линия ДОТов подземных и надземных коммуникаций зацементировали государственную границу Советского Союза, прикрыв её от внезапного нападения Квантунской армии. Что позволило бить врага на Западе, не опасаясь за восточные рубежи. Насколько важны были части Дальневосточного и Забайкальских фронтов говорит уже тот факт, что даже в самые тяжелые первые дни и месяцы войны с Дальнего Востока на Запад было переброшено лишь минимальное количество войск. Есть точные данные, что с 5 декабря 1941 г. по 30 апреля 1942 г. туда были переброшены из состава Забайкальского фронта только две стрелковые дивизии, а из Дальневосточного – кавалерийский полк.

«Зацементировать границу. Врасти в землю» – так звучал устный приказ отданный командо-

ванию Дальневосточных фронтов Ставкой Верховного главнокомандующего.

Давыд Никитович Саратовкин, как и тысячи его сослуживцев – стал тем самым цементом, каменным поясом, рубежом надежности границы.

Насколько спокойно служилось на восточных рубежах? Могу привести такой факт: Квантунская армия японцев за годы Великой Отечественной войны 779 раз нарушила сухопутную границу СССР, японские самолеты 433 раза вторгались в воздушное пространство Советского Союза.

Но главная битва фронтовиков-дальневосточников конечно же была впереди.

Для Давыда Саратовкина такой битвой стало взятие города Сейсин. Давыд – командир роты связи в составе 195 стрелкового полка, 335 стрелковой дивизии. Насколько важна связь в условиях боевых действий, вряд ли стоит объяснять. Но чтоб было понятно молодежи...связь – это джойстик, посредством связи и никак иначе управляли машиной танков, пехоты и артиллерии. Любой порыв на линии связи грозил потерей управляемости, несогласованностью действий и даже провалом операции.

Связист Давыд Никитич был хороши, да и боец, судя по всему – решительный и смелый.

Из наградного листа:

При занятии городов Сейсин, Ранан тов. Саратовкин своевременно и бесперебойно обеспечи-

вал связь между полком и дивизией, во время взятия города Ранан задержал крупного диверсанта Японской военщины.

За доблестные действия во время взятия городов Сейсин и Ранан достоин награждения медалью «За боевые заслуги».

Стоит пояснить, что диверсантов японцы готовили с особой тщательностью. Мало сказать, что всесторонняя боевая подготовка превращала их в машину для исполнения поставленной задачи, так в случае провала захватить их живыми было бы не реально. Но сибиряку Саратовкину это удалось.

Войну завершает Давыд Никитович уже в чине капитана, но уже в составе 679 отдельной роты связи 262 стрелковой бригады. Здесь и получит еще одну важную награду медаль «За победу над Японией».

В 1947 году дивизию расформировывают. В этом же году возвращается в родную Сибирь и Давыд. Его трудовая судьба связана с Матурским леспрохозом.

Всего согласно данным карточки награждений, Давыд Никитович награжден орденом Великой Отечественной войны II степени (1985 г.), медалью «За боевые заслуги» (1945 г.), медалью «За победу над Японией».

И вновь обращаюсь к землякам и родным героя Великой Отечественной войны, если у вас есть что рассказать о Давыде Никитовиче Саратовкине, будем рады любой информации.

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Августовский шторм или заключительный аккорд Второй мировой войны

Войну между СССР и Японией на Западе назовут – августовским штормом. За стремительность и неудержимость. Начнется она 9 августа и продлится менее месяца до 5 сентября.

Еще в мае 1945 г. СССР начал переброску войск на Дальний Восток. Были сформированы 3 фронта: 1-й и 2-й Дальневосточные и Забайкальский. Советский Союз использовал в наступлении пограничные войска, Амурскую военную флотилию и корабли Тихоокеанского флота.

И по сути взяли в клещи армию противника. Именно так это и выглядит на боевых картах.

«Война состояла из трех основных операций:

Маньчжурская.

Курильская десантная.

Войска наступали на огромной территории, от пустыни Гоби до гор Хингана и далее до Корейского полуострова и еще островах Охотского моря, на Сахалине и Курильской гряде. В наступлении принимала участие Амурская флотилия и Тихоокеанский фронт. Основные боевые дей-

ствия закончились 20 августа полной победой вооруженных сил СССР на всем театре военных действий. Отдельные бои в горах и на островах продолжались и после официальной капитуляции Японии (2.09.1945), до 5-10 сентября 1945 года».

Акт о капитуляции Японии был подписан 2 сентября 1945 года на борту линкора «Миссури» в Токийском заливе.

В результате была полностью разгромлена миллионная Квантунская армия. По советским данным, ее потери убитыми составили 84 тыс. человек, взято в плен около 600 тыс. Безвозвратные потери РККА составили 12 тыс. человек. СССР фактически вернул в свой состав территории, утраченные Россией ранее южный Сахалин и Курильские острова, принадлежность южной части которых до сих пор оспаривается Японией, причем перспектив бы-

строго разрешения вопроса пока не видно.

Согласитесь, война выглядит вроде бы и как не... война, а этаким моментальным блестящим парадом. Но позвольте привести несколько ярких фактов

В боях за город Муданьдзянь японцы активно использовали диверсантов-камикадзе. Обвязавшись гранатами, эти люди бросались на советские танки и солдат. На одном из участков фронта около 200 «живых мин» легли на землю перед наступавшей техникой. Однако, самоубийственные атаки имели успех только поначалу. В дальнейшем красноармейцы усилили бдительность и, как правило, успевали застрелить диверсанта раньше, чем он успевал приблизиться и взорваться, нанеся ущерб технике или живой силе.

Красная армия сумела захватить только пленными около 200 тысяч японцев. Кроме этого, было захвачено много техники и оружия.

1-й Дальневосточный фронт РККА столкнулся с ожесточенным сопротивлением японцев, укрепившихся на высотах «Острая» и «Верблюд». Огневые точки японцы вырубали в гранитном скальном массиве. Бетонные колаки дотов имели толщину около полутора метров. Защитники высоты «Острая» отвергали все призывы к капитуляции, и не шли ни на какие переговоры. Крестьянину, пожелавшему стать парламентарием, публично отрезали голову. Когда советские войска всё же взяли высоту, они нашли всех её защитников мёртвыми: мужчин и женщин. Те, кого не достали советские пули – убили себя.

Смерть через отрубание головы считалась у японцев почётной. Поэтому попавших в плен они убивали буквально разрубая по частям.

Страшнее чем плен позора для них не существовало, потому бились японцы насмерть, в рукопашную вступали легко, и чаще всего бились так, чтобы нанести противнику как можно больше мучений. Они не щадили ни себя, ни врага.

Попавшие в плен уже не считались людьми – таков менталитет нации самураев. Потому японский плен был даже страшнее немецкого, он фактически не оставлял шансов на выживание. В Китае специальные отряды японцев проводили эксперименты над людьми, гражданскими и военнопленными. Один из наиболее печально известных подобных отрядов – Отряд 731 под командованием Сиро Исии. Это соединение было создано по приказу самого Хирохито.

«Чтобы выяснить, как лечить обморожения, пленных выводили на улицу в холодную погоду и оставляли там с обнажёнными руками, периодически обливая водой, пока они не замерзали. Затем руку ампутировали. Врач повторял эту операцию сначала до локтя, а затем до плеча. После ампутации обеих рук, врачи переходили к ногам, пока не оставались только голова и туловище. Затем жертва использовалась для экспериментов с чумой и другими патогенами».

Страницу подготовила



Наталья Ковалева

У ПСИХОЛОГА

7 советов родителям непослушных детей

Ваш малыш постоянно капризничает и все делает как будто вам назло? Это нормально. Ведь для того чтобы ребенок вырос уверенным в себе и жизнерадостным человеком, нужно еще научить его управлять своими эмоциями и поведением. Малыши еще не способны на сознательное непослушание.

Мы предлагаем вам семь разумных способов, которые помогут вам развить в детях самые лучшие качества, которые в них есть.

1. Предупреждайте детские шалости

Вы много раз просили кроху не трогать цветы, но почему же, как только вы выходите из дома, он бросается к ним и начинает их рвать?

Проблема: Самым большим желанием детей является, конечно, познание мира. Малыши, только начавшие ходить, все пробуют на вкус, стараются потрогать. Им интересны новые звуки, новые предметы. Поэтому категорически нельзя вечно повторять детям: «Не трогай!», ведь через ощущения они приобретают новые знания.

Решение: Сделайте ваш дом и сад безопасными для ребенка, чтобы он мог спокойно передвигаться по ним, не слыша вечное «нет!». Если кроху привлекает что-то легко разрушаемое, что невозможно убрать, например растения в вашем саду, подумайте, как можно переключить его внимание на другой, не менее интересный объект. К примеру, вы можете попросить любимое чадо оборвать с газона прощшие одуванчики или поиграть вместе с ним в мыльные пузыри.

2. Уважайте чувства ребенка
Кроха радостно качается на качелях в парке, и вдруг вы произносите ужасную для него фразу: «Пора домой!». В одно мгновение раздражается скандал. Вы раздражаетесь, настаиваете, чтобы он перестал плакать и немедленно отправлялся домой, иначе вы никогда больше не поведете его в парк. Ребенок плачет еще громче и еще крепче вцепляется в качели.

Проблема: Никому, будь ему года два или сто два, не понравится, когда его ругают и заставляют что-то делать. Вот почему требование послушания от раздраженного малыша в большинстве случаев приводит к истерике.

Решение: Признавайте право своего ребенка на чувства. Посмотрите на ситуацию его глазами. Вы злитесь потому, что он хочет остаться в парке. Но разве хотеть остаться в парке – это плохо? Попробуйте сказать малышу: «Я понимаю, что ты сердись, потому



что хочешь остаться, а я зову тебя домой. Но нам действительно пора уходить». Затем осторожно, но уверенно поднимите ребенка и отнесите его в машину или же медленно поведите в сторону дома. Помните, в этом возрасте действия значат больше, чем слова. Не поддавайтесь на эмоции крохи и не пытайтесь его уговаривать.

2. Не говорите, а показывайте
Вы общаетесь со знакомой мамой на детской площадке, как вдруг ваш кроха издает громкий победный крик. Вы оборачиваетесь и видите, как ваше полторагодовалое чадо вцепилось в волосы другого малыша. Вы подбегаете, растаскиваете их и строго выговариваете: «Не дергай за волосы! Не дергай за волосы!»

Проблема: Ваш ребенок слышит: «Дергай за волосы!» – именно то, чего вы от него не хотите, и не понимает, что же ему делать вместо этого.

Решение: Вложите ручку малыша в свою, мягко дотроньтесь ею до его собственных волос и скажите: «Нежно погладь их!». Когда дело касается дисциплины, дети в этом возрасте гораздо лучше понимают действия, чем слова. Гораздо более эффективным будет мягко и спокойно показать им, что нужно и можно делать, нежели читать нотации о том, чего делать нельзя.

3. Играйте по правилам
Вы установили правило: кроха должен помочь вам убрать свои игрушки, прежде чем вы почитаете ему сказку на ночь. Но часто вы слишком устаете, чтобы строго придерживаться обычного распорядка, и убираете игрушки сами. А потом в очередной вечер спохватываетесь и снова настаиваете на том, чтобы малыш разложил все по своим местам. А он падает на пол и начинает хныкать. Вы собираете кубики сами и говорите ребенку: «Ты плохо себя ведешь. Поэтому сегодня – никаких сказок на ночь!» И тут начинается истерика.

Проблема: Непоследовательность влечет за собой конфликты, ведь большинство детей, от годовалых малышей до подростков, хотят знать, где же истинная граница дозволенного. Если мы часто отступаем от четких правил, у детей может возникнуть ложное чувство власти, но при этом они теряют чувство безопасности. Чтобы чувствовать себя защищенными, детям необходима предсказуемость.

Решение: Выберите несколько несбылемых семейных правил, которые должны соблюдаться всегда. Необязательно устанавливать правила на все. Вы не должны ставить себе цель воспитать идеального ребенка. Ваша задача – вырастить уверенного в себе человека, который понимает и уважает как свои, так и чужие границы. Объясните правила и обязательно расскажите о последствиях их нарушения. Постарайтесь сделать так, чтобы последствия были напрямую связаны с поведением малыша, он должен ясно понимать причину и следствие. Например, если правило звучит, как «Не играй с едой», логическим следствием этого будет то, что вы заберете у него тарелку. Предупредите о том, что случится, если он будет настаивать на своем: если он выбирает нарушать правило, то он также выбирает и то, что за этим последует.

4. Просите, а не приказывайте
Ваш трехлетний сын подходит к старшей сестре, берет черный фломастер и перечеркивает жирной линией ее рисунок. Вы отбираете фломастер: «Сейчас же извинись!»

Проблема: Читая детям нотации о том, что они сделали неправильно, что они должны при этом чувствовать и как можно все исправить, мы лишаем их возможности учиться на собственных ошибках. Малыш может сказать «прости», но при этом ничего не почувствует. И чему он при этом научится? Что лучше сказать, чтобы получить одобрение окружающих?

Решение: Целенаправленно задавайте ему вопросы: «Расскажи, что произошло? Что почувствовала твоя сестра? А что почувствовал ты? Как ты думаешь, что нужно сделать для того, чтобы исправить ситуацию?» Так вы учите малыша рассуждать и делать самостоятельные выводы. Наша основная задача – научить детей не тому, что они должны думать, а как думать.

5. Обращайте негативное в позитивное

Малыш 2,5 года проверяет на практике свою независимость (и ваше терпение), и вы уже напоминаете себе старую и изрядно заезженную пластинку: «Не влезай на журнальный столик!», «Не лей воду на мамин компьютер!».

Проблема: Если ребенок будет часто слышать слово «нет», он перестанет его замечать, как люди, живущие близко от аэропорта, перестают замечать гул самолетов.

Решение: Устанавливайте границы с помощью позитивных фраз. Например, вместо «Не полей игрушки из лейки» – «Давай польем цветы!». Делая малышу замечания в позитивном ключе, вы даете ему понять, что он может вести себя хорошо. Если кроха не будет слышать от вас слово «нет» слишком часто, он и сам будет пользоваться им реже.

6. Заостряйте внимание на хорошем

Малыш в возрасте 1 года не бросает свою тарелку и ложку на пол. В 1,5 – рисует на бумаге, а не на столе. В 3 – дает поиграть свои машинки другим.

Проблема: Дети повторяют те действия, которые привлекают к ним внимание других. Если вы будете концентрироваться на «плохих» поступках крохи и оставлять без внимания «хорошие», малыш решит, что его плохое поведение и есть ключ к успеху в этой жизни.

Решение: Давайте детям понять, когда они поступают хорошо. Не старайтесь все время выискивать только промахи в их действиях, всегда отмечайте позитивные поступки! Но знайте меру: хвалите каждые пять минут – тоже не вариант.

7. Тайм-аут для мамы
Изоляция ребенка на какое-то время – не лучший способ наказания. Если вы чувствуете усталость, убедитесь, что ребенок находится в безопасном для него месте (в кроватке, в своей комнате) и воспользуйтесь 5-10 свободными минутами, чтобы полистать каталог, выпить чашку чая или позаниматься дыхательной гимнастикой. Очень важно заботиться о своем состоянии: когда вы вымотаны, вы вряд ли сможете принять верное решение.

Анастасия Агеева,
психолог

ПЯТЕРКА ЛУЧШИХ

Топ детского питания

Нутриция – бренд мирового уровня, производит детское питание от рождения. Главное производство сосредоточено на изготовлении стандартных молочных смесей и с повышенным содержанием питательных компонентов для недоношенных детей. Продукт под названием «Малыш» обладает доступной стоимостью и неизменно высоким качеством. Ни о каких консервантах и речи не идет, все используемые компоненты – натуральные и полезные, они легко усваиваются ребенком.

Агуша – отечественный изготовитель детского питания, поставляющий на рынок богатый ассортимент продукции. Предлагает товары для питания детей разного возраста, смеси высокого качества.

Фрутоняня – тоже отечественный производитель, имеющий большую популярность у родителей. Продукты входят в среднюю ценовую категорию, есть каши, пюре из овощей и фруктов, мясные продукты, соки, вода и молочные изделия. Для детей с аллергическими реакциями изготавливается отдельная линейка.

Семпер – шведский производитель, выпускающий детское питание на протяжении почти восьмидесяти лет. Вся продукция подвергается строгому контролю и относится к питанию премиум-класса. На рынок поставляются сухие смеси, пюре, каши и многое другое.

Гербер – изготавливает питание для детей от 6 месяцев. Высокое качество обеспечивается строгим контролем производства и использованием только натуральных продуктов. В продаже можно найти пюре с многокомпонентным составом, десерты и соки.



«ЗЕМЛЯ ТАШТЫПСКАЯ»

Учредители: Администрация
(сайт: amotash.khakasnet.ru)
и Совет депутатов
Таштыпского района

Главный редактор
Виктор Александрович
ПЕРМЯКОВ

Ответственный секретарь
Ольга КОНЮК

компьютерная верстка, дизайн
Вячеслав КОКОЯКОВ
корректор
Ольга БОЛГАНОВА

Выходит 1 раз в неделю
(по пятницам).
Распространяется по
Таштыпскому району и г. Абазе
Подписной индекс – 52323.

Телефоны редакции: 2-17-55 – главный редактор;
2-11-71 – приемная (факс); 2-16-87 – журналисты,
компьютерный центр.

Адрес редакции, издателя: 655740, Республика
Хакасия, с. Таштып, ул. Луначарского, 17.
Газета отпечатана в ООО ИПП «Журналист»:
655017, Республика Хакасия, г. Абакан,
ул. Советская, 71.

Тираж 1300 экз.
Номер подписан в печать 12 августа 2021 г.,
в 12.00 (по графику в 17.00).

Дата выхода в свет 13 августа 2021 г.

Цена номера – свободная

- Редакция знакомится с письмами, не вступая в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
- За достоверность информации ответственность несут авторы публикаций.
- Перепечатка материалов и использование их в любой форме допускается только с разрешения редакции.

Газета зарегистрирована в Средне-Сибирском
межрегиональном территориальном управлении
МПТР РФ 13.11.2003 г. ПИ №16-0450

16+